

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 16 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA CRISIS ITALIANA

# Los rusos avanzan hacia Kovel

## EN EL FRENTE ITALIANO SE LUCHA VIOLENTAMENTE

### EN ASIA

Los sucesos que se desarrollan en Europa han impedido que la atención pública se fije en Asia. Y, sin embargo, la guerra, desde las riberas del mar Negro hasta las del golfo Pérsico ha entrado en un periodo de gran actividad.

En vista de que los rusos, luego de tomar Erzerum, Trebisonda y Much, continuaban avanzando y de que los ingleses, no obstante la rendición de Towashend en Kut-el-Amara, se retiraban de los altos meandros del Tigris medio, los turcos pidieron nuevamente auxilio a sus aliados. Y éstos decidieron acudirles eficazmente.

Laman von Sanders fué enviado á Bagdad, para la sustitución de von del Goltz.

Mackensen marchó á Constantinopla y con el consentimiento de Enver pachá y otros jefes otomanos. Se acordó renunciar provisionalmente á la expedición contra Egipto—ya dijimos que el golpe de Erzerum repercutiría en Suez—y transportar á la Anatolia las tropas de Siria. Toda recibió encargo de fabricar para Turquía algunas docenas de cañones de grueso calibre.

En la última semana de mayo, los turcos, encuadrados y dirigidos por alemanes, iniciaron una ofensiva general contra los rusos. La acción empeñóse en distintos y apartados sectores. Fué particularmente dura en Mamahatun, á diez y siete leguas al nordeste de Erzerum. Esta ciudad tuvo que ser evacuada por la vanguardia rusa, que se retiró, sin embargo, á sus inmediaciones. También hubo duras peleas en Karga-Bazar, Sudoeste de Erzerum, y en el camino de Sibir.

El plan de los turco-germanos era, indudablemente, arrollar á los rusos, por medio de asaltos concéntricos y recobrar Erzerum, pero la ventaja de Mamahatun no fué seguida de otras, y luego de varios días de batalla se estabilizó el frente.

En la costa del mar Negro, la ofensiva se desarrolló, por ende, en forma peligrosa. El Alto Tchorkok, que opera en el distrito de Zydum y al Noroeste de Kremenez, han sido rechazados todos los ataques rusos.

En la región Sur y Oeste de Lutsk no ha cambiado la situación.

En Lokacz tomaron parte en la lucha ambas caballerías, desmontadas.

Entre el ferrocarril Rowno-Kowel y Kolki se esforzó el enemigo en muchos puntos, y empleando nuevas divisiones, en atravesar el sector Stochod-Styr; pero fué rechazado en todas partes con elevadas pérdidas.

**Los ataques italianos.**  
Teatro italiano de la guerra.—Ayer, por la tarde, los italianos abrieron violento fuego de artillería y de lanzabombas contra la alta meseta de Doberdo y la cabeza de puente de Gorz.

Por la noche, el enemigo dirigió varios ataques de infantería contra la parte Sur de la meseta, ataques que, en su mayor parte, han sido ya rechazados. En otros puntos aún no ha terminado la lucha.

En el frente del Tirolo, el enemigo sigue esforzándose en vano contra las posiciones austrohúngaras en los Dolomitas, en la zona de Pentenstein y Schluderbach.

Los aviadores austrohúngaros lanzaron bombas sobre las estaciones de Padua y Verona.

**COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS**  
Toma de una trinchera.  
PARIS, 15. Parte oficial de las 23.  
En la orilla izquierda del Mosa, después de una preparación de artillería, nuestras tropas, en un vivo ataque, han tomado una trinchera alemana en las pendientes del Sur Mort Homme, cogiendo 130 prisioneros, ellos tres oficiales.

La actividad intensa de la artillería en la región de Chattancourt y la cota 304.  
En la orilla derecha, el enemigo ha bombardeado violentamente los sectores de la obra Thiamont y de Souville.  
El cañoneo intermite en el resto del frente.

**COMUNICADO OFICIAL ITALIANO**  
Línea conquistada.  
COLTANO, 15. Alto mando.—En el día ayer hubo entre el Adigio y Brenta violentas acciones de ambas artillerías y actividad de nuestros núcleos de reconocimiento. Nuestra artillería dispersó columnas enemigas en marcha y cañoneó eficazmente en varios puntos los abrigos de las baterías enemigas.

En el frente del Posina fueron rechazados ataques intentados por el enemigo en dirección de Monte Giove y Monte Brazonne.  
En el sector de Montalfalone, ayer tarde, después de breve y eficaz preparación de artillería, la infantería del 75.º y el 76.º regimientos de la brigada de Nápoles, con el concurso de destacamentos de caballería, hizo una penetración por sorpresa en las líneas enemigas al Este de Montalfalone y al Sur de San Antonio, ocupándolas por completo.

Después de encarnizada lucha cayeron en nuestro poder 488 prisioneros, entre ellos 10 oficiales, siete ametralladoras y gran cantidad de municiones y material de guerra.

Nuestras escuadrillas de aviones bombardearon con excelentes resultados la estación de Mattarello (valle Lagarina) y los campamentos de las cercanías del valle de Nos y de Campomulo (meseta de Asiago).

Los aviones enemigos lanzaron algunas bombas sobre Padua, estación de Giorgio di Nogro y Porto Rosega, causando dos heridos y ligeros daños materiales. — Firmado: Cadorna.

**COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN**  
Sin variaciones.  
NAUEN, 15. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que no ha habido ningún acontecimiento, fuera de combates de artillería y acciones de patrullas.

**COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO**  
Los ataques rusos.  
NAUEN, 15. Parte oficial de Viena: Teatro ruso de la guerra.—Al Sur de Bojan y al Norte de Czernowitz, los austrohúngaros rechazaron los ataques rusos.

Más arriba de Czernowitz, el cañoneo austrohúngaro impidió que los rusos cruzasen el Pruth.

Entre el Dniester y el Pruth, ningún acontecimiento de importancia.

El enemigo ha rebasado sólo un poco hacia el Oeste la línea Horodenka-Sniatyn.

En Wisniowczyk se combate encarnizadamente. Tanto aquí como al Noroeste de Zydum y al Noroeste de Kremenez, han sido rechazados todos los ataques rusos.

**COMUNICADO OFICIAL BRITÁNICO**  
Duelos de artillería.  
LONDRES, 16. Parte oficial británica: «Hay tranquilidad en la mayor parte del frente; bombardeo intermitente por ambas partes, sin acciones de infantería.»

Continúa la lucha de minas en la comarca de Ancres.

**Informes particulares.**  
LONDRES, 15. El «Daily Mail» publica el siguiente telegrama, enviado por su corresponsal en el Cuartel general inglés en Francia:

«En los ataques realizados últimamente por los alemanes cerca de Hooge, han sufrido enormes pérdidas, pues la artillería inglesa hizo tremendas brechas en las líneas alemanas.»

En este momento se intensifica más al Sur un duelo de artillería; pero los ingleses conservan, bajo un fuego constante de sus gruesos cañones, el terreno tomado recientemente a los alemanes.»

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**  
Los alemanes pierden cinco buques de guerra.  
ESTOCOLMO, 15. Los alemanes reconocen la pérdida de un buque en el reciente encuentro cerca de Hafringe; pero aquí se sabe que cinco buques de guerra alemanes se fueron a pique.

**Una visita.**  
LONDRES, 15. Mr. Asquith ha visitado una parte de la flota de alta mar, que combatió en la batalla de Jutlandia.

**COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS**  
Toma de una trinchera.  
PARIS, 15. Parte oficial de las 23.  
En la orilla izquierda del Mosa, después de una preparación de artillería, nuestras tropas, en un vivo ataque, han tomado una trinchera alemana en las pendientes del Sur Mort Homme, cogiendo 130 prisioneros, ellos tres oficiales.

**COMUNICADO OFICIAL ITALIANO**  
Línea conquistada.  
COLTANO, 15. Alto mando.—En el día ayer hubo entre el Adigio y Brenta violentas acciones de ambas artillerías y actividad de nuestros núcleos de reconocimiento. Nuestra artillería dispersó columnas enemigas en marcha y cañoneó eficazmente en varios puntos los abrigos de las baterías enemigas.

En el frente del Posina fueron rechazados ataques intentados por el enemigo en dirección de Monte Giove y Monte Brazonne.  
En el sector de Montalfalone, ayer tarde, después de breve y eficaz preparación de artillería, la infantería del 75.º y el 76.º regimientos de la brigada de Nápoles, con el concurso de destacamentos de caballería, hizo una penetración por sorpresa en las líneas enemigas al Este de Montalfalone y al Sur de San Antonio, ocupándolas por completo.

Este es una prueba de que nuestro mando no aguanta siempre la voluntad del adversario, sino que también sabe a su debido tiempo contestarle oportunamente.

**LA OFENSIVA RUSA**  
Referencias alemanas.  
BERNA, 15. En la Cámara húngara, el conde Tisza, hablando de la situación militar, ha declarado que la ofensiva rusa que prosigue todavía había traído importantes éxitos para el enemigo.

«Sin tener intención de negarlos, puede expresarse la fundada esperanza de que los desagradables incidentes actuales son sólo episodios pasajeros; las tropas austrohúngaras, confiadas en la victoria, continuarán combatiendo con un incomparable heroísmo.»

El «Leipziger Neueste Nachrichten» del 14 dice refiriéndose a la ofensiva rusa: «Los rusos han podido utilizar los éxitos que han conseguido en ambas alas de su frente de 30 kilómetros.»

En Bukovina, lo mismo que en la región del Styr, las tropas austriacas han tenido que retroceder de modo apreciable.

Como consecuencia, el ejército del centro de nuestros aliados, que se compone de tropas alemanas y austriacas, ha debido igualmente retirarse después de haber retrasado energicamente el avance de los rusos.

El penúltimo comunicado de nuestros aliados nos ha hecho saber que sus tropas habían debido retirarse y trabar combate con el enemigo.

El último comunicado sobre los acontecimientos del lunes demuestra claramente que la retirada se ha realizado hasta el Pruth, y que toda la región del Norte de Bukovina, hasta las orillas de ese río, ha debido ser abandonada a los rusos.

El objetivo de las fuerzas rusas en esa región es, naturalmente, Czernowitz, que el enemigo, en su ofensiva de la primavera, había ya en vano intentado alcanzar, y que esperamos no lo alcanzará tampoco esta vez. No es, sin embargo, posible disimular que los rusos se han aproximado a la capital de Bukovina de un modo que no deja de ser alarmante.»

**Juicios de la Prensa yanqui.**  
NUEVA YORK, 15. El «New York Times» juzga que los austriacos están nuevamente amenazados de un avance ruso, que serán incapaces de contener con sus propias fuerzas. Czernowitz parece estar a punto de caer; Lemberg está amenazada y la recuperación rusa de Galitzia entera parece inmediata, a menos que los alemanes no lleguen a socorrer á sus aliados.

La Galitzia vale la pena de ser salvada, porque es una de las más ricas provincias del Imperio austrohúngaro en petróleo y en carbón.

El «New York Sun» publica un artículo muy elogioso para el general Brusiloff, y termina diciendo que las Potencias centrales atraviesan en este momento una crisis gravísima.

**Nuevo avance.**  
PETROGRADO, 15. Urgente.—Hoy los rusos han adelantado más de treinta kilómetros en territorio austriaco.

El combate continúa encarnizado frente a Czernowitz.

Los rusos van cercando progresivamente la ciudad, dominando ya todas las posiciones del Norte y del Este.

**Dice el comandante Mohrat.**  
BERNA, 15. El comandante Mohrat escribe en el «Berliner Tageblatt»:  
«El esfuerzo de los rusos nos ofrece el espectáculo de una energía extraordinaria. Para ser optimistas podemos decir que Rusia ha puesto en juego sus últimas fuerzas importantes; debemos ser prudentes.»

Recordamos que ese país, rico en hombres, reúne cada año cuando menos dos millones de jóvenes reclutas llenos de valor. Rusia es capaz de hacer muchos soldados, pero quedará como una verdad establecida que la prolongación de los combates en el frente oriental no ha sido posible más que por las entregas de municiones y de cañones que América y el Japón hacen a los ejércitos del Zar.»

**Dice el coronel Feyler.**  
GINEBRA, 15. El coronel Feyler, en el «Journal de Geneve» de esta tarde, es del parecer de que la ocupación de Anyatin por las vanguardias rusas significa que Czernowitz está muy comprometido.

Los comunicados, dice el coronel, no señalan una intervención de las tropas alemanas en esa región de la batalla, y sí en la otra ala, en Volynia.

Hasta ahora esa intervención no ha podido ejercer ninguna influencia, y no parece por otra parte, haber pasado los límites de una empresa regional.

Se ha tratado sin duda de las reservas de las secciones estacionadas más ó menos cerca y que han sido arrastradas por la retirada de las tropas a las que venían á socorrer.

Además, leyendo los comunicados de Berlín y Viena parece que retirar importantes reservas del Norte en beneficio del Sur sería una solución delicada, no sólo á causa de la

distancia, sino porque el enemigo parece atacar ahora al Norte de Pinsk con cierta violencia, y en esas condiciones desgarnecer esa región podría llegar á ser un serio peligro.

**Dice el «Times».**  
LONDRES, 15. El corresponsal militar del Times dice que el avance ruso no está mas que empezado.

Los ejércitos del Sur sólo representan la tercera parte de las fuerzas en acción.

Al entrar en juego las otras dos terceras partes, los Estados Mayores de Wilna y Lemberg cambiaron entre sí despachos poco tranquilizadores.

Los austriacos disponen de pocas reservas, y los alemanes ya sólo tienen para reponer sus bajas; no hay posibilidad de refuerzos para uno ni para otros.

A no llegar divisiones nuevas del interior de Alemania y á batirse los rusos con tanta valentía en el Norte como en el Sur, Alemania va á entrar en un periodo bastante desagradable.

Las operaciones del teatro oriental se desarrollan en una vasta área, y sólo estamos al principio de un movimiento de gran trascendencia.

Los aliados obran ahora muy rápidamente, estando en comunicación constante entre sí por radiotelegrafía hasta en Asia Menor, y tiene que mirar muy á lo lejos quien quiera abarcar el incendio que comienza en el lejano horizonte.

**Noticias de origen inglés.**  
POLDHU, 15. La ofensiva del general ruso Brusiloff no da señales de disminuir. El enemigo se ve obligado á retirarse en todo el frente entre los pantanos y la frontera rumana.

Un telegrama de Petrogrado recibido hoy dice que es inminente la caída de Kovel, que es la llave del frente austroalemán, y que hoy se esperan noticias de la toma de Czernowitz.

Las noticias que corren son de que los alemanes han retrocedido tres millas en el frente del Duina ante fuerzas rusas superiores; pero como falta la confirmación oficial, hay que acoger esta noticia con reserva.

**Hacia Kovel.**  
LONDRES, 16. Telegrafian de Petrogrado que continúa victoriosamente el avance ruso hacia Kovel, importantísimo centro ferroviario, cuya ocupación es inminente.

**Ciento cincuenta mil prisioneros.**  
CARNARVON, 15. Petrogrado. El parte ruso oficial del día 15 anuncia que ayer no fueron hechos más prisioneros; pero que fué cogido más botín.

El enemigo sigue contraatacando en varios puntos y atrinchándose en nuevas posiciones.

Según informaciones suplementarias, el número de prisioneros capturados asciende á un general, tres comandantes, 2.467 oficiales, cinco médicos y unos 150.000 soldados. El botín cogido asciende á 163 cañones, 266 ametralladoras y 170 lanzabombas.

**El importante papel de la Caballería.**  
GINEBRA, 15. Todos los críticos militares evidencian el papel importante que ha debido jugar la Caballería en las recientes victorias rusas.

El último boletín austriaco confiesa que han sido los escuadrones del general Brusiloff los que han tomado las aldeas de Sagdowa, Suyatin y Horotenka.

Del mismo modo es la Caballería rusa la que ha entrado en Volhynia y ocupado el territorio de Terezyn.

**Otros informes.**  
PARIS, 16. Dice L'Echo de Paris que Czernowitz está por completo bajo el fuego de los cañones rusos, habiendo ocupado los moscovitas Noncvahez, á orillas del Pruth.

**Enorme botín.**  
PETROGRADO, 15. La cantidad de material de defensa acumulado por los austriacos en su frente es asombroso.

Hay alambradas por centenares de kilómetros y muchísimas toneladas de sacos de arena y de cemento.

Claro que ello demuestra su creencia de que la guerra de posiciones duraría aún mucho tiempo.

Los prisioneros dicen que muy pocos días antes del avance ruso, el Cuartel general austriaco dirigió una orden del día á las tropas, en la que se aseguraba que los rusos no estaban en condiciones de mostrar la menor actividad, y que, por tanto, podían descansar tranquilos los soldados en sus trincheras hasta el advenimiento de la paz, que sería planteada el próximo otoño.

La cantidad de material militar cogido por los rusos es tan grande, que hará falta un millón de vagones para trasladarle á retaguardia.

**EN EL AFRICA ORIENTAL**  
El avance inglés.  
LONDRES, 15. El Press Bureau publica la nota siguiente sobre las operaciones en Africa Oriental:  
«El teniente general Smuts dice con fecha

13 de junio que la columna Norte ha llegado á Makuyuni y que estamos ahora en posesión de Wilhelmstad.

Se dice que Tanga no encierra ya ningún enemigo.»

**Posición estratégica ocupada.**  
LONDRES, 15. Las tropas inglesas han ocupado la isla alemana de Ukurewe, en el lago Victoria Nyanza.

**LA CRISIS ITALIANA**  
Desarrollo de la crisis.  
MILAN, 15. Persiste la incertidumbre en cuanto á M. Sonnino; pero en cambio parece segura la colaboración del Sr. Orlando, que se encarga, al parecer, de la cartera del Interior, con M. Bissolati, en uno de los nuevos ministerios que se crean. Los ministros de Guerra y Marina continúan en el cargo.

El «Corriere della Sera» dice que el Ministerio debe hacer un llamamiento á todos los partidos de la Cámara, teniendo en cuenta que en el Gabinete sólo debe haber hombres afectos incondicionalmente al programa de la guerra.

Al decir del «Secolo», los titubeos de Sonnino débense á que este político pide se elimine á M. Luzzati, y se opone á la creación de Comisiones parlamentarias. Añade que de todos modos el Ministerio se formará con él sin el concurso del Sr. Sonnino.

Una información de Roma dice que suena mucho el nombre de Tittoni para la cartera de Negocios Extranjeros.

**COMUNICADO OFICIAL BRITÁNICO**  
Duelos de artillería.  
LONDRES, 16. Parte oficial británica: «Hay tranquilidad en la mayor parte del frente; bombardeo intermitente por ambas partes, sin acciones de infantería.»

Continúa la lucha de minas en la comarca de Ancres.

**Informes particulares.**  
LONDRES, 15. El «Daily Mail» publica el siguiente telegrama, enviado por su corresponsal en el Cuartel general inglés en Francia:

«En los ataques realizados últimamente por los alemanes cerca de Hooge, han sufrido enormes pérdidas, pues la artillería inglesa hizo tremendas brechas en las líneas alemanas.»

En este momento se intensifica más al Sur un duelo de artillería; pero los ingleses conservan, bajo un fuego constante de sus gruesos cañones, el terreno tomado recientemente a los alemanes.»

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**  
Los alemanes pierden cinco buques de guerra.  
ESTOCOLMO, 15. Los alemanes reconocen la pérdida de un buque en el reciente encuentro cerca de Hafringe; pero aquí se sabe que cinco buques de guerra alemanes se fueron a pique.

**Una visita.**  
LONDRES, 15. Mr. Asquith ha visitado una parte de la flota de alta mar, que combatió en la batalla de Jutlandia.

**COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS**  
Toma de una trinchera.  
PARIS, 15. Parte oficial de las 23.  
En la orilla izquierda del Mosa, después de una preparación de artillería, nuestras tropas, en un vivo ataque, han tomado una trinchera alemana en las pendientes del Sur Mort Homme, cogiendo 130 prisioneros, ellos tres oficiales.

**COMUNICADO OFICIAL ITALIANO**  
Línea conquistada.  
COLTANO, 15. Alto mando.—En el día ayer hubo entre el Adigio y Brenta violentas acciones de ambas artillerías y actividad de nuestros núcleos de reconocimiento. Nuestra artillería dispersó columnas enemigas en marcha y cañoneó eficazmente en varios puntos los abrigos de las baterías enemigas.

En el frente del Posina fueron rechazados ataques intentados por el enemigo en dirección de Monte Giove y Monte Brazonne.  
En el sector de Montalfalone, ayer tarde, después de breve y eficaz preparación de artillería, la infantería del 75.º y el 76.º regimientos de la brigada de Nápoles, con el concurso de destacamentos de caballería, hizo una penetración por sorpresa en las líneas enemigas al Este de Montalfalone y al Sur de San Antonio, ocupándolas por completo.

**EN EL AFRICA ORIENTAL**  
El avance inglés.  
LONDRES, 15. El Press Bureau publica la nota siguiente sobre las operaciones en Africa Oriental:  
«El teniente general Smuts dice con fecha

otros buques se encuentran en el Océano Indico, es también falsa.

El comentario sobre el brindis que lord Churchill pronunció en la City el 7 de junio es puramente imaginario, puesto que lord Churchill no asistió a tal reunión.

La declaración relativa a la pérdida del Hampshire y a la muerte de los mejores representantes del comercio y de la industria, entre los cuales figuraba el administrador general de la Casa Vickers, carece igualmente de fundamento, pues los nombres de todos aquellos que acompañaban a lord Kitchener han sido publicados por el Almirantazgo, y cuanto se añade a esa lista es falso.

Vapores detenidos.

NAUEN, 15. El vapor noruego «Flora», en viaje de Islandia á Bergen, fué apresado por un buque de guerra inglés, el «Lerwick», que se incautó de todo el correo.

El capitán del «Flora» comunica que en dicho puerto se encuentran ocho vapores que fueron detenidos por los ingleses para su revisión.

Los buques holandeses «Zuiderdijk» y «Noordan» fueron obligados por los ingleses, durante su travesía á América, á dejar el correo en Kirkwall.

Vapor alemán cañoneado.

NAUEN, 15. El periódico sueco «Aftenbladet» comunica que el vapor alemán «Hollandia», en viaje hacia Lulea, y dentro de las aguas jurisdiccionales suecas, fué cañoneado por un submarino ruso ó inglés.

LA CONFERENCIA ECONOMICA

Discurso de Briand.

LYON, 15. La conferencia económica de los aliados se inauguró ayer en el ministerio de Negocios Extranjeros, bajo la presidencia de M. Aristide Briand.

En el discurso que pronunció el Presidente del Consejo, después de dar la bienvenida á los delegados, dijo:

«El nuevo mundo que surgirá de la victoria reclamará en todos terrenos concepciones nuevas, métodos adaptados á las circunstancias creadas por los grandes cambios que se preparan.

La guerra que nos ha sido impuesta no consagrará solamente la restauración del derecho y el triunfo de las ideas de libertad y de justicia.

Demostremos á los pueblos aliados que no pueden volver á tomar y conducir con éxito sus tareas pacíficas, si no se inspiran en las ideas de solidaridad y de defensa común, que únicamente pueden garantizarles contra la vuelta de los errores pasados, de que se han aprovechado tan ampliamente nuestros enemigos para establecer sus empresas comerciales.

La guerra ha iluminado nuestros espíritus y ha despertado nuestra conciencia respecto á este peligro, y nos ha hecho ver la esclavitud económica á la que se pretendía someternos.

Es preciso reconocerlo: el mal era ya grande, nuestros adversarios iban triunfando; pero ha venido la guerra y no será en vano; estamos dispuestos á hacer todos los sacrificios necesarios para asegurar la libertad económica del mundo y para restaurar la práctica comercial.

Todos estamos resueltos á sacudir el yugo con que se pretendía sujetarnos, y á recobrar nuestra independencia comercial para asociarla libremente á la de nuestros aliados. Dejaremos las doctrinas teóricas y las costumbres antiguas, para abrazar las nuevas, que las circunstancias nos imponen.

Cada día aprenderemos mejor, por la unión, la comunicación y la coordinación de nuestros diversos intereses, á alcanzar la producción y el comercio enemigo, y á privarlo de los recursos indispensables, disminuyendo de este modo en todo lo posible su poder de acción y sus fuerzas de resistencia, sin tener que apelar á la lucha militar.»

M. Aristide Briand habló en seguida de los graves deberes que se imponen á los Gobiernos aliados, y más aún cuando llegue la hora de proceder á la restauración comercial, industrial y marítima de los diferentes países, obra que reclamará medidas extraordi-

dinarias, medidas de recuperación sobre el enemigo vencido, medidas de defensa y de protección durante todo el período en que se efectuará la reparación de daños y perjuicios causados; medidas también de colaboración entre los aliados, por la utilización recíproca de sus recursos materiales.

El Presidente del Consejo terminó diciendo: «Señores, no olvidéis que tenemos el noble deber de hacer hacia aquellos que han tenido la gloria de combatir con las armas y de hacer el sacrificio de sus vidas, y no sólo por aquellos héroes que han caído en el campo de batalla, sino también hacia aquellos que traerán nuestras banderas victoriosas, de prepararles un porvenir reparador y feliz.»

LOS ITALIANOS

La detención de la ofensiva.

COLTANO, 15. Hace pocos días, la «Neue Freie Presse» escribía que la ofensiva rusa iba á producir en Italia una decepción, pues los italianos habían fundado sus esperanzas en los ataques de su aliada.

Ahora la mayor parte de la Prensa austriaca trata de explicar que la detención en la ofensiva del Trentino es debida á una fase de operaciones importantes sobre el frente ruso.

El hecho es que Italia ha sabido detener la ofensiva austriaca antes de que comenzara la de los rusos y que ahora impide al adversario que retire tropas del frente italiano, que harían mucha falta en el teatro oriental de la guerra, donde los rusos atacan con furia á los ejércitos del Emperador Francisco José.

Los Boletines del general Hofer reconocen que la Caballería rusa se ha apoderado de Sniatyn, y dejan entrever que la plaza fuerte de Czernowitz corre peligro.

El comunicado alemán sólo habla de las tropas alemanas y no nombra para nada á las tropas de su aliada.

El servicio de Prensa de la estación radiotelegráfica de Nauen dice con fecha 14 de junio, refiriéndose á la crisis política de Italia, varias noticias completamente fantásticas.

Entre estas noticias da la de la dimisión del general Brusati, ayudante de campo de Su Majestad.

Este general mandaba la primera división del primer ejército y ahora está descansando.

LA OFENSIVA RUSA

Lo que dice el coronel Feyler.

LYON, 15. El coronel Feyler consagra su artículo de ayer del «Diario de Ginebra» á las operaciones de guerra en el frente oriental. Comenta lo mucho que se ha debilitado el frente alemán-austriaco, y se pregunta si los Imperios centrales poseen aún reservas para restablecer la defensa en Galitzia, donde se ven obligados, para obtener algún resultado, á comprometer la solidez de los demás sectores. «De todos modos», escribe el coronel, los acontecimientos actuales parecen una demostración cada día más afirmativa de los problemas estratégicos y aritméticos en cuya resolución está fundada la probabilidad de victoria de los aliados.»

Los rusos ante Czernowitz.

PARIS, 15. El «Echo de Paris» dice saber de buen origen que los austriacos fueron desalojados ayer de la cabeza de puente de Sadagora, por los rusos, que atravesaron el Pruth y penetraron en las barridas Nord-este de Czernowitz, cuya caída puede considerarse como un hecho.

Las vanguardias cosacas han llegado á la ciudad de Wachkorito, á orillas del Pruth y Sur de Snyatin.

Los rusos ocupan Sniatyn.

PETROGRADO, 15. Continúa el avance ruso, habiéndose hecho ya más de 121.000 prisioneros.

Los rusos han ocupado la ciudad de Sniatyn.

Juicios de la Prensa inglesa.

LONDRES, 15. El «Daily Telegraph» dice: «Estamos admirados ante la extraordinaria robustez de nuestros aliados rusos.

No sólo han hecho maravillas y destruido las fortificaciones preparadas desde hace tiempo, con mucho cuidado, por el enemigo, sino que han expulsado á éste con un vigor

y confianza en el triunfo, superior á todo elogio.

No es exagerado decir que todo el aspecto de la guerra ha cambiado desde que Petrogrado dió la señal del ataque.»

El coronel Repington escribe en el «Times»: «Cuando el Estado Mayor austro-húngaro acordó atacar en el frente italiano y comprometer allí la mitad de su ejército; pensábamos que estaba seguro de que no pasaría nada en el frente ruso.

El Estado Mayor, á quien han hecho más humilde sus errores delante de Verdun, dejó las manos libres á esta Potencia, que se apresuró á poner el pie en las provincias que en otros tiempos fueron holladas por el yugo austriaco.

Este error de Alemania y de Austria es signo evidente de la inepticia de ambos Gobiernos, y es probable que Falkenhayn y Hoetzendorf no estén muy á gusto con lo que ocurre.»

Pone de manifiesto que los rusos han realizado un prodigio al restaurar sus fuerzas del modo que lo han hecho, y que la unión será aún más interesante cuando la ofensiva rusa se desarrolle contra las líneas alemanas, al Norte del Pripiat. Los alemanes no pueden tener más reservas que poner en línea en este frente.

En Occidente, los alemanes continúan atacando á Verdun y gastan divisiones enteras. Dicen que sir Douglas Haig no despliega aún gran actividad, pero obra, sin embargo, de acuerdo con el Gran cuartel general francés.

EL COMBATE NAVAL DEL BALTICO

Las pérdidas alemanas.

ESTOCOLMO, 15. Parece seguro que en el combate del Báltico se han hundido dos cruceros auxiliares alemanes, ya que los supervivientes aseguran que se perdió el «Hermann», y entre ellos los hay del «Koenig-Saxen».

Se han hundido también dos «trawlers».

Confirmación de la pérdida del «Hermann».

AMSTERDAM, 15. Un telegrama de Berlín da cuenta de haber sido hundido el crucero «Hermann» por cuatro destroyers rusos; se salvaron el comandante y la mayor parte de la tripulación.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 15. No se ha registrado ninguna acción de infantería en las orillas del Mosa.

Durante la noche, la artillería de ambos lados se ha mostrado activa en la región de Chantoncourt y en los sectores al Norte de Souville.

En los Vosgos, un fuerte destacamento enemigo que intentó llegar á nuestras líneas apoyado por un vivo bombardeo, fué rechazado por el fuego de nuestras ametralladoras.

Otro golpe de mano de los alemanes contra las posiciones al Noroeste de Bon Homme, fracasó por completo.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Pasan de 120.000 los prisioneros austriacos.

PETROGRADO, 15. Frente occidental.—En todo el frente, desde el Sur de Polesia hasta la frontera rumana, nuestras tropas continúan haciendo retroceder al enemigo.

En la jornada de ayer cogimos 20 oficiales y 6.000 soldados, seis cañones, 10 ametralladoras y muchas cajas de municiones.

El total de prisioneros hechos hasta hoy es de 1.629 oficiales, 120.000 soldados, 130 cañones y 230 ametralladoras.

Varios elementos enemigos se encuentran completamente desorganizados, á juzgar por el hecho de que en los combates habidos desde el 6 hasta el 11 de este mes, las tropas del general Stecherbatchof, capturaron, en un sector relativamente insignificante, 414 oficiales y 17.000 soldados, 29 cañones y 34 ametralladoras y 56 arzones y otro botín de guerra.

De los informes llegados al Cuartel general,

resulta que en algunos puntos el enemigo abandonó tan grande y diverso material de guerra, que ha sido imposible en el poco tiempo transcurrido determinar su cuantía.

Así, en un punto, fué abandonado material para 30 verstas de ferrocarril de campaña.

En la carretera que conduce á Wladimir Volhynsk, el enemigo oprime encarecida resistencia.

Hay combates violentos al Oeste del pueblo de Zatorzk y á mitad de camino, entre Lutzk y Wladimir-Volhynsk.

En la región de Zaturtzy, nuestros cosacos cargaron brillantemente y pasaron á cuchillo á un escuadrón enemigo.

Al Oeste de Dubno, nuestras tropas rechazaron al enemigo y avanzaron al otro lado de Demidoffka y al Sudeste de Dubno, apoderándose del pueblo de Kozine.

Al Norte de Duczac, región de la orilla derecha del Strypa, el enemigo da poderosos contraataques.

En los combates de ayer, nuestras tropas lograron también hacer retroceder al enemigo y ocuparon las alturas de la orilla derecha del Strypa, en la región de Gaivoronka y Bobulinie y al Sur de Diester, donde ocupamos la ciudad de Sniatyn.

Continúa la lucha por la posesión de la cabeza del puente de Czernowitz.

En el frente del Dvina, los alemanes han cañoneado violentamente la cabeza de puente de Ikkskul.

Al Sur de Smorgone rechazamos un intento enemigo para acercarse á nuestras trincheras.

En la región de Baranovitchi y más al Sur hasta la región de Polesia, hubo en la jornada de ayer varios encuentros con considerables núcleos enemigos.

Frente del Cáucaso.—En dirección á Bagdad detuvimos la ofensiva de importantes fuerzas enemigas.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Bombardeos y lucha de minas.

LONDRES, 15. No hubo en la última jornada ninguna acción de infantería.

El enemigo ha bombardeado violentamente las posiciones que le tomamos ayer al Este de Ipres, donde hicimos además prisioneros á tres oficiales y 158 soldados independientemente de los apresados ayer.

Hay violento bombardeo de nuestras líneas al Nordeste de Cormoy y Sur de Neuville Saint Waast, al cual respondimos eficazmente.

El enemigo hizo volar tres minas y destruyó las galerías haciendo volar dos hornos de mina.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Contra una paz prematura.

COLTANO, 15. Telegrafian que en el Parlamento de Washington, el diputado republicano Gardner ha presentado una proposición, en la que dice que el Congreso vería con dolor una paz prematura y no decisiva, porque no habría nada más perjudicial para los Estados Unidos.

Las reservas austriacas.

COLTANO, 15. El «Matin» del 8 de junio afirma que ya no son numerosas las reservas austro-húngaras. La revisión de todos los hombres nacidos de 1866 á 1897, es decir, de 32 quintas, durará hasta el 19 de julio. Todos los hombres declarados inútiles hace seis meses serán examinados de nuevo.

El último discurso del canciller.

COLTANO, 15. Varios periódicos parisinos del 7 de junio han notado que el tono del discurso pronunciado últimamente por el canciller del Imperio en el Reichstag ha sido menos altivo que el de los precedentes, y lo atribuyen á la falta de éxito en Verdun.

También hacen notar que el canciller ha tenido que defenderse contra sus enemigos del interior.

Revisión de quintas en Austria.

LONDRES, 15. Dicen de Zurich que el Gobierno austriaco ha acordado la revisión de las quintas de 1866 hasta 1897, que ya lo fueron dos veces.

Esta medida ha determinado en toda Aus-

tria-Hungría gran ansiedad, por considerarse que es echar mano de las últimas reservas.

Una carta de lord Kitchener.

LONDRES, 15. Una carta de lord Kitchener de mayo de 1915 ha sido puesta en subasta en Londres á beneficio de la Cruz Roja. La primera puja se elevó á 25.000 francos, alcanzando una segunda puja la cantidad de 1.000 guineas.

La subasta continuará el día 16 de este mes.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Lo de los coroneles suizos.

BERNA, 15. El «Berliner Tageblatt» anuncia que el coronel Egli, tapageado y absuelto en el asunto de los coroneles suizos, es objeto de sustracción á la atención humillante de ciertas gentes.

Retirando el dinero.

LONDRES, 15. Según el «Evening News», el público de Viena y de Budapest empieza á retirar su dinero de los Bancos.

Desórdenes en Holanda.

BERNA, 15. Según un telegrama de Berlín al «Basler Nachrichten», el descontento en Holanda contra la política seguida por el Gobierno en la cuestión de los viveres, política que favorece á la agricultura en perjuicio de la población urbana.

El martes por la tarde se produjeron disturbios en las calles de Rotterdam.

Hubo varias colisiones entre la Policía y los manifestantes.

Para los animales.

AMSTERDAM, 15. La municipalidad de Berlín ha circulado á todos los habitantes de la capital una invitación á conservar lo más limpios posible los detritus caseros, especialmente las mondaduras de patatas, para subvenir con ellos á la alimentación de animales.

Baja de las subsistencias.

LONDRES, 15. En la semana pasada hubo una baja notable en el precio del trigo candéal en todos los mercados de Inglaterra, baja que repercutió en los precios de otros comestibles.

Se cita, por ejemplo, el caso del mercado de Plymouth, donde hoy el trigo candéal media corona en los ocho «bosseaux»; la cebada y el maíz tres chelines y uno la avena.

Se espera la baja de la carne para muy en breve, cuyo precio es ya muy inferior al de Alemania.

El reciente encarecimiento procede sobre todo de las considerables compras hechas para el ejército y la marina.

CORREO DE PARIS

LA MOVILIZACION DE LOS TURISTAS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

En un rincón del espacio jardín de las Tullerías, hace cierto tiempo que los paseantes vienen observando algo extraordinario. Una mañana, es una iglesia de madera, desmontable, con su campanario y su reloj, la que aparece allí. Otra mañana, junto á la iglesia, aparece una casita campesina. Días más tarde, se vislumbra ya un pueblo, con sus almacenes, sus talleres, sus tiendas, sus edificios comunales... todo nuevo. Parece cosa de juego; pero es una cosa muy seria. Se trata, nada menos, que de una «Exposición de la ciudad reconstruida». Francia, segura de la victoria, trabaja, sin cesar, para la guerra; y trabaja también para la paz.

¡Formidable problema este de reconstruir los poblados destruidos por la batalla! Gran parte de Bélgica, una parte de Francia, Serbia, Polonia, y quién sabe qué lugar de las Alemanias! En América se han formado, según dicen, poderosas Sociedades que compran los bosques, acarrean maderas, hacen planos y proyectos para realizar en la Europa destruida un gran negocio, desde luego, mas, á la vez, un alto ideal: la ciudad nueva. En Francia, como lo demuestra la ciudad de las Tullerías, no olvidan tampoco estas preocupaciones. ¡Quizá sea el premio provi-

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Creo, señorita, que usted también está loca.

—Si continuara siendo vuestra prisionera me volvería pronto.

—Sígame y no me obligue á pedir auxilio, que me sería otorgado en el momento.

—No lo espere.

—Entonces; Ritner se acercó á la loca, que miraba con indiferencia aquella escena, la cogió del brazo y exclamó:

—Venga usted, Juana; yo lo quiero.

La loca, acostumbrada á obedecer aquella voz, se levantó, dispuesta á seguirle sin resistencia.

Peró la joven, rodeando á su madre con sus brazos, dijo con desesperación:

—¡No, no se la llevará usted!

—¡Atrás!—dijo el médico rechazándola brutalmente.—¿Qué me importa, después de todo, vuestra desobediencia? ¿Qué dese fuera de la casa, si le conviene; us-

ted explicará á su padre esta ausencia como le plazca. Eso es cuenta vuestra.

—¿Se lleva usted á mi madre?—exclamó la niña con desesperación.

—No pasará nadie que me libre de esta locuilla?—exclamó el doctor con aire de burla.

En aquel momento un oficial y dos ó tres soldados salieron del cuartel.

El oficial prestó oído y acudió al sitio donde resonaban gritos y amenazas; los soldados le siguieron.

Al verlos, Ritner se consideró triunfante.

—Señor oficial—exclamó,—acuda en mi auxilio.

—¿Qué pasa, doctor?—dijo el oficial, para quien el médico de la casa de enfrente no era una persona extraña.

—Pasa—añadió el doctor Ritner—que esta señorita, que me ha sido confiada, ha querido huir, sustrayendo á su madre enferma de mi casa.

—Entonces es usted, doctor, y estas dos señoras de quienes hablaba el soldado que ha sido relevado.

—Señor—exclamó la hija de Juana con acento desolado,—yo se lo suplico: impida usted que vuelva á encerrarnos en esa casa.

—¿Qué razón tenéis para huir de ella, señorita?

—Que un presentimiento me anuncia que mi madre no saldrá de ella con vida.

—En nombre del Cielo, señor, protegédonos!

—Lo que me pide es imposible, señorita. ¿Con qué derecho podría yo intervenir

en un asunto tan grave, y que además me parece que habría de resolverse en contra de vuestros deseos? Su madre y usted estáis confiadas al doctor; él tiene obligación de responder de ustedes.

—Pero, señor, ¿y si la vida de mi madre está amenazada?

—¿Por quién, señorita?

—Por este hombre mismo.

El oficial sonrió y dijo:

—La reputación del doctor está demasiado bien fundada para que pueda darse crédito á vuestras palabras.

—¿Me abandonará usted?—exclamó la joven con desesperación.

—Ni la abandono ni la sostengo; os aconsejo la obediencia simplemente.

—¡Ah! Eso es hacerse cómplice suyo! Me entrega usted al verdugo, caballero.

—Señor oficial—dijo Ritner tranquilamente,—creo que no necesitaré decirle que esta joven está también loca.

—¡Loca!—exclamó la joven con espanto.—¡Si; loca me volveré, gracias á usted. ¿Que Dios le juzgue y le castigue!

Y la pobre joven, cediendo ya á tantas emociones, cayó sin sentido á los pies de su madre, que continuaba inmóvil y sin comprender nada de aquella escena.

Ritner no pudo disimular una sonrisa de satisfacción.

—He aquí un síncope oportuno—se dijo—y que corta toda discusión.

—¿No teme usted por la salud de esta joven?—preguntó el oficial.

—Por el contrario, temo mucho; este síncope producirá de seguro un ataque

nervioso que degenerará en locura furiosa.... Así, pues, hágame un favor, señor oficial.

—Hable.

—Dé usted permiso á estos soldados para que trasladen á esta joven á la Casa de Salud.

—Con mucho gusto.

Y á una señal del oficial dos soldados cogieron á la niña desmayada, trasladándola con todo cuidado á la Casa de Salud, mientras Juana seguía dócilmente al doctor.

En poco tiempo la madre y la hija fueron colocadas en sus respectivos cuartos.

La siniestra Casa de Salud de Auteuil encerraba otra vez su débil presa.

XXIII

Desde que Claudio Marteau hizo el terrible descubrimiento que conocemos, habíase tornado silencioso y sombrío.

Trabajaba siempre, pero no se le veía reír ni se le oía cantar.

Sin cesar se repetía:

—¿Será verdad?... ¿Será posible lo que me figuro?

Y todos los esfuerzos que hacía para dudar eran inútiles.

Recordaba el paseo por el Sena, las infinitas preguntas de Fabricio, la palidez de este hombre, que desde el primer momento le fué repulsivo.

Otras veces esforzabase por admitir la duda, y se decía:

—¿Quién sabe! Acaso le hayan robado el revólver. Aguardemos aún.

Lorenzo, el ex criado, elevado á la dignidad de mayordomo, notó el cambio de carácter del marinero, pero no hizo de ello gran caso.

—¿Quizá se aburre!—se decía.—Cuando estén de vuelta los señores, tendrá distracciones y recobrará su alegría.

El antiguo marinero recibió una carta del armador anunciándole que el «sloop» que había visto iba á botarse al agua y rogándole fuese á ver si la embarcación le convenía.

Claudio partió para Charenton.

La coqueta del «sloop», su forma esbelta y su saloncito espacioso para seis personas merecía toda clase de plácemes.

—Es una buena «astilla»—dijo Claudio después de reconocerlo bien,—el caso me agrada, y creo que con él se podrá correr lindamente sobre el agua.

—Respondo de ello—repuso el constructor.

—¿Y cuánto me hará usted pagar por esa bicocha?

—Doce mil francos, después de aparejado con su cadena, su áncora...

—¡Bravo!—dijo Claudio con gran seriedad.—

AVISOS UTILES



EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL X2

ES UNA NUEVA MEDICACION DE INCALCULABLE VALOR TERAPEUTICO, ANTISEPTICA E INOFENSIVA. CON ELLA LA CELULA CONSERVA TODA SU INTEGRIDAD Y PUEDE DEFENDERSE DE TODOS LOS PROCESOS PATOLOGICOS INTRAORGANICOS...

HIERRO BRAVAIS

ANEMIA, GLOSIS, DEBILIDAD. Con el remedio más eficaz contra...

torpederos 7 y 9, para hacerseles diversas reparaciones. Esta es la primera vez que se reúnen en dicho dique, tantos barcos.

Comisión a Madrid.

Para solucionar el conflicto de los vapores pesqueros, motivado por la carestía del carbón, ha salido para Madrid una Comisión formada por el alcalde del Ferrol...

LEON

Los tahoneros no fabrican pan.

SALAMANCA. (Jueves, noche.) Los dueños de las tahonas pretendieron que el gobernador civil les autorizase para fabricar pan solamente con destino a las Casas de Beneficencia...

Acuerdo de los obreros.—Los dependientes del Municipio trabajan.

Reunidos los obreros que trabajaban en las tahonas cerradas, y que cobran el jornal íntegro para que no trabajen ni se ofrezcan al Ayuntamiento...

Se vende pan.

El alcalde y una Comisión de concejales recorrieron los puestos de pan, inspeccionando si la venta se hace con regularidad. Llegó pan procedente de los pueblos cabezas de partido de la provincia.

VALENCIA

Obreros agrícolas en huelga.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Los obreros agrícolas del término de Alfafar, en número de 8.000, se han declarado en huelga. El alcalde ha conferenciado con el gobernador para tratar de resolver el conflicto.

Severidad cruel.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En Vall de Gallinera se dejó llevar de la ira el vecino Casimiro Narsal Seguí al castigar la desobediencia de un hijo, llamado también Casimiro, de diez y ocho años de edad...

VASCONGADAS

El impuesto sobre ganancias por guerra.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio celebró sesión extraordinaria, tratando en ella del proyecto de ley sobre beneficios extraordinarios con motivo de la guerra.

Una salvajada sin consecuencias.

El tren rápido detúvose afortunadamente cerca de la estación de Urrieta por haber visto el maquinista un trozo de rail atravesado en la vía.

TIRO NACIONAL DE ESPAÑA

Representación de Madrid.

La entusiasta acogida a los concursos de tiro por lo más valioso de la sociedad española, obliga a esta institución a rendir un sincero homenaje de agradecimiento a las tres personalidades que con su constante protección dieron medios y elementos para que su obra tuviese remate tan digno como el del certamen actual.

llo a uno de los niños, causándole horribles lesiones, entre ellas magullamientos graves en la pierna y pie derechos.

Trasladado a la Casa de Socorro del distrito, el médico de guardia tuvo que proceder a la amputación de la pierna lesionada, porque de lo contrario peligraba la vida del paciente.

Llámanse este Luis Acero Muñoz, de catorce años, de oficio tornero, y domiciliado en las proximidades del lugar del suceso.

Ingresó luego en el Hospital provincial en estado gravísimo.

El maquinista, Antonio Arnau, así como los demás empleados del tren, manifestaron al juez de guardia que el hecho fué inevitable.

FILETES DE ANCHOAS VILLARIAS

El mejor entremés conocido.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CAVALLA

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de junio de 1866.

Nuestra campaña de este año en el Pacífico ha terminado, porque era preciso dar descanso a nuestros bravos marinos y reparar nuestras embarcaciones; pero nuestra guerra con el Perú y Chile no ha terminado ni terminará hasta que además de la gloria que ha alcanzado nuestro pabellón, hayamos conseguido hacer respetar nuestro nombre en América y obtener la indemnización de los grandes sacrificios hechos por España.

En virtud de esta resolución, pronto se harán a la mar la fragata blindada Tetuán, tres grandes fragatas de madera y dos buques de transporte.

Este refuerzo se dirigirá a Rio Janeiro, donde, unido con los buques españoles que han tomado aquel derrotero y que menos hayan sufrido, volverán a hacer pagar a chilenos y peruanos las ofensas que nos han hecho y los perjuicios que nos han causado.

EN BARCELONA

Los obreros del arte textil

Empieza la huelga.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha estallado la anunciada huelga de obreros del arte textil. La reunión que debía celebrarse anoche en el despacho del gobernador entre una Comisión de fabricantes y otra de obreros, no tuvo lugar.

Los primeros no acudieron; los segundos, enterados de ello por teléfono, tampoco presentaron.

En la reunión se habían de discutir unas bases presentadas por los patronos contestando a las de los obreros, en las que proponían aumentar el jornal a condición de aumentar también la jornada.

Los obreros estaban dispuestos a rechazarlas.

Los obreros celebraron anoche a última hora una reunión en un local de San Martín. La reunión duró hasta avanzada hora de la madrugada.

Como el Sindicato La Constancia es la entidad que dirige el movimiento y estaba autorizada para declarar la huelga en el momento que lo considerara oportuno y tenía designados a los que debían formar la Comisión de aviso, tuvo necesidad tan sólo de llamar a ésta, dándole las instrucciones necesarias y la orden de la huelga empezara hoy.

Los comisionados comenzaron su faena a las cuatro de la mañana, invitando a los obreros que hallaban a su paso se fueran a sus casas, y entrando en las fábricas de tejidos para enseñar el oficio en que se comunicaba la orden de huelga.

Los obreros, en su mayoría mujeres, al enterarse, abandonaban el trabajo y reunidos en algunos puntos de la barriada, se dirigían hacia el interior de la ciudad, como se había prevenido de antemano.

A la hora del almuerzo se había paralizado el trabajo en las tres quintas partes de las fábricas de hilados y tejidos.

Una hora más tarde se supone que sólo trabajaba una quinta parte de los obreros. La autoridad, enterada del acuerdo de huelga, adoptó desde las primeras horas de la mañana algunas precauciones en los alrededores de determinadas fábricas.

El jefe superior de Policía y el jefe de la brigada de anarquismo, recorrieron en automóvil, en las primeras horas, las barriadas obreras, enterándose del curso de la huelga.

A las nueve de la mañana se organizó en la plaza de Cataluña una manifestación de huelguistas, en su mayoría mujeres, las cuales marcharon por las Ramblas, paseo de Colón e Isabel II, pasando en actitud pacífica por delante del Gobierno civil, sin que subiera ninguna Comisión.

Después fueron a San Martín, donde se disolvieron, formando pequeños grupos, que recorrieron las fábricas en que se trabaja.

Los obreros, en filas de cuatro en cuatro, cogidos de los brazos, guardaban orden y corrección.

La huelga comprende hasta ahora, según nuestras noticias, las siguientes fábricas:

Barriada de Clot.—Es general, a excepción de la fábrica de los Sres. Sert Hermanos, en la cual trabaja un 20 por 100 del personal.

Pueblo Nuevo.—Todas las fábricas están paradas. Una Comisión de mujeres pretendió entrar en la fábrica de yute del Sr. Godó, porque se dijo que trabajaban en algunas secciones.

La Guardia Civil acudió cuando empezaban a apedrear el edificio, dando una carga, que disolvió los grupos.

En la fábrica quedó totalmente suspendido el trabajo.

San Martín de Provensals.—El paro es general. No funciona fábrica alguna.

San Andrés.—Se trabaja como normalmente en todas las fábricas, menos en la manufactura denominada La Alameda, Compañía francesa, en la que han holgado 200, de los 400 obreros que tiene la fábrica.

Barriada de Gracia.—La huelga no ha cundido en la calle de Puigmarí, donde hay 11 fábricas. En las de la calle de Roger de Flor y otras inmediatas a San Martín, huelgan todas.

Pueblo Seco, barriada situada al pie de Montjuich.—Se reanudó el trabajo en todas las fábricas.

Sans.—Sólo se trabaja en la fábrica de Batlló, con todo el personal.

En la fábrica La España Industrial trabaja el 50 por 100 de los obreros. Todos los demás huelgan.

Un grupo, en su mayoría mujeres, se presentó en una fábrica de bujías muy importante de la barriada, y apedreó las ventanas. Acudieron los guardias civiles, que dieron algunas cargas y dispersaron los grupos.

En la barriada de Hospitalet han secundado la huelga desde primera hora los obreros de la fábrica de cáñamo del Sr. Queralt.

En las fábricas situadas en el interior de la ciudad, parte izquierda de la misma, se trabajó toda la mañana.

Nuestra impresión es que la huelga se extenderá a muchas de las fábricas donde aún se trabajó esta mañana.

Los huelguistas, hasta ahora, guardan actitud correcta.

Su número puede calcularse en 15.000, en su mayoría mujeres.

La protesta de Zaragoza

Siguen las arhesiones.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Se ha reunido la Comisión de entidades económicas y clases productoras.

Se ha dado cuenta de las adhesiones que se han recibido de varios pueblos.

Todos manifiestan gran entusiasmo por el movimiento.

Un alcalde dice: «Nunca vimos manifestación más justa y equitativa que la que suponen las peticiones de las entidades económicas y las gestiones que realizan, siendo de admirar las personas que las dirigen, que miran al engrandecimiento del pueblo.»

Otro alcalde se expresa así: «La unión constituye la fuerza. Debemos uniros en apretado haz para hacer que nos atienda el Gobierno. Es necesario, como lo hace Cataluña, que hagamos oír a los Gobiernos nuestras quejas. Con constancia conseguiremos ser atendidos en nuestras aspiraciones.»

Varios Ayuntamientos ofrecen su apoyo incondicional.

Se ha acordado dirigir al ministro de Fomento un telegrama, que dice así: «Agradeceré a V. E. resuelva a la mayor brevedad el asunto de las tarifas ferroviarias y demás conclusiones que son de su competencia, pues Zaragoza espera impaciente.»

Firma el telegrama el presidente de la Comisión, Sr. Mercier.

Otro telegrama se ha dirigido al Sr. Ossorio y Gallardo, rogándole diga cuál es el resultado de las gestiones realizadas por los diputados que representan a esta provincia en pro de la causa de las entidades económicas.

ANDALUCIA

La Exposición Valdés Leal.

CORDOBA. (Jueves, tarde.) Hoy ha sido clausurada la Exposición de los cuadros de Valdés Leal.

Asistieron al acto las autoridades y otras personalidades.

El alcalde, D. Salvador Muñoz Pérez, iniciador de la Exposición, pronunció un discurso agradeciendo la cooperación de todos los organizadores.

El pintor Enrique Romero de Torres dió también las gracias, singularmente al obispo de Córdoba, que ha dado toda clase de facilidades para que la Exposición pudiera celebrarse.

Para evitar una catástrofe.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el Hospital de las Cinco Llagas, donde hay gran número de enfermos, se ha practicado una visita de inspección y se ha visto que está en inminente peligro de derrumbarse.

En vista de ello, se han reunido las autoridades y han acordado que sea desalojada, por de pronto, la parte alta del edificio, en la que existen 300 enfermos.

También han acordado que no se permita la admisión de nuevos enfermos.

Las noticias del estado de Gallio.

Gran número de aficionados ha desfilado por casa de los Gallós para conocer las noticias que del estado de Joselito llegan.

Algunos íntimos del enfermo han marchado a Algeciras para verle.

ARAGON

Nueva Casa del Pueblo.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Las Directivas de las Federaciones obreras han acordado construir una Casa del Pueblo, previa emisión de 100.000 acciones de peseta para constituir el capital que ha de ser base de dicha obra.

Imposición de distintivos.

Los exploradores madrileños, acompañados de sus colegas zaragozanos, han recorrido la ciudad y visitado la Exposición de obras de Zuloaga.

Después, en la casa de los exploradores, se ha verificado el acto de imponer a los exploradores zaragozanos que fueron a Madrid el distintivo de exploradores honoríficos de la patrulla de honor del León.

Ha sido un acto de gran importancia. Huelga de obreros del campo.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha quedado solucionada la huelga de obreros del campo, que se sostenía en Calatayud. Los patronos han concedido el aumento de jornal que pedían los obreros y también la jornada de trabajo de nueve horas.

El maestro Arbós enfermo.

Ha dado la Orquesta Sinfónica de Madrid el último concierto, en el que ha interpretado el poema sinfónico de Strauss, titulado Don Quixote. Los profesores fueron ovacionados.

La Sinfónica suspende la tournée y regresan los profesores a Madrid, con motivo de la enfermedad que aqueja a su director, el maestro Arbós.

Sepultado.

Dicen de Tauste que cuando Miguel Villanueva fué a coger un enjambre de abejas, fué víctima de un corrimiento de tierras, entre las que quedó sepultado y muerto.

Huelga de pintores.

Los obreros pintores, en vista de que no han contestado los patronos a las peticiones que les dirigieron, han acordado declarar desde el lunes la huelga general del oficio.

«Los Gabrieles».

Por la compañía de Vilches se ha estrenado la obra cómica de López Montenegro y Peña, titulada Los Gabrieles, alcanzando buen éxito de risa y de ovaciones.

CATALUNA

Los marineros.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Mañana por la noche se celebrará el mitin convocado por los marineros y fogoneros, con objeto de cambiar impresiones acerca de la huelga del oficio, declarada para el día siguiente.

En el mitin se proponen algunos oradores ser muy enérgicos y denunciar el contrabando que se hace en varios buques.

Vista suspendida.

Para esta mañana estaba anunciada en la Audiencia la vista de un juicio oral por escarnio del dogma, cuyo acusado era José Castellví.

Este condenado, alrededor del cual se está haciendo una campaña para que le indulten, estaba en Santona, y como no ha llegado, la vista no se ha podido celebrar.

A la Sala habían acudido gran número de anarquistas significados.

Mitín anarquista.

Mañana por la noche se celebrará en la barriada de San Martín un mitin monstruo, convocado por los Sindicatos anarquistas de Barcelona.

Se trata, según la convocatoria, del asunto de Cenicero, pero se tratará también de la cuestión latente, con motivo de la huelga general.

En favor de la unidad nacional.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Los delegados de varios partidos políticos se han reunido con los de los Centros Aragoneses y Madrileños para organizar una manifestación el día 25, que entregue al gobernador un mensaje abogando por el mantenimiento de la unidad nacional.

Periodista fallecido en la cárcel.

En la Cárcel Modelo ha fallecido el periodista republicano radical Santos Muñoz.

Ahora precisamente se estaban practicando activas gestiones para conseguir fuese puesto en libertad provisional.

La Asociación de la Prensa costeará el entierro.

El precio del hospedaje.

Los dueños de fondas asociados han acordado elevar el precio del hospedaje en vista del alza experimentada en el de las subsistencias.

GALICIA

En el dique Reina Victoria.

FERROL. (Jueves, tarde.) En el dique Reina Victoria han sido varados el yate real Giralda, el cañonero Hernán Cortés, y los

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
16 de junio de 1866.

El oficial de Marina Sr. Navarro, cuya próxima llegada habíamos anunciado, llegó ayer a Madrid. Este distinguido oficial estuvo a punto de caer en poder de los peruanos, y se salvó merced a la protección del maquinista del buque donde se encontraba, que le ocultó en el departamento de la máquina. El Sr. Navarro tenía especial interés en librarse del peligro, no por el riesgo que su persona corriese, sino por ser portador de comunicaciones para el jefe de nuestra escuadra, cuyos papeles hubiera defendido en caso necesario, hasta el último extremo.

### PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Sábado 17 de junio de 1916.

Sale el Sol a las 4,44.  
Se pone a las 19,47.  
Sale la Luna a las 21,40.  
Se pone a las 6,5.

### Santos del día.

Santos Nicandro, Samael, Ismael, Inocencio, Marciano, Manuel, Félix, Jeremías y Peregrín, mártires; Himerio, Gundulfo, Rainerio y el beato Pablo de Arezo, confesores, y Santas Teresa, reina, y Sancha, virgen.

### CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18), y continúa el triduo a la Santísima Trinidad; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las dos, vísperas solemnes; a las cuatro mártires cantadas, y a continuación, estación, rosario, trisagio, sermón, que predicará el P. Alfonso del Santísimo Sacramento, triduo, preces, reserva y salve.

En el Carmen sigue la novena a la Santísima Trinidad, siendo oradores, en la misa a las diez, D. Inocencio Romo, y por la tarde, a las seis, el muy ilustrísimo señor D. Francisco Frutos Valiente; terminada la reserva se cantará salve.

En San Ignacio, ídem id., predicando, sólo por la tarde, a las siete, el P. Santiago de Jesús y María.

En San Sebastián ídem id., a San Antonio, predicando en la misa, a las diez, D. Juan Falcó, y por la tarde, a las seis y media, D. José Suárez Faura.

En Santa Cruz, ídem id., a San Antonio; a las seis, predicará D. Alvaro García.

En la parroquia de San Antonio de la Florida empieza triduo a su Titular, y predicará por la tarde, a las seis, D. Juan González Puche.

En San Ginés, al anoecer, se rezará la novena a San Antonio.

La misa y oficio son del sábado de Pentecostés, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis, en Santa María; de Lourdes, en San José; del Corazón de María, en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre, en las Descalzas.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Turno: San Agustín.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GUERRA.**—Real orden circular disponiendo se convoque a oposiciones para cubrir 20 plazas de aspirantes con derecho a ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar.

**HACIENDA.**—Real orden (rectificada) disponiendo se cree una Comisión y designando a los señores que han de formarla para que examine y resuelva sobre las reclamaciones que se formulen, en lo que se refiere a pedidos y fijación de precios del papel y cartón sin labrar, y proponga, si fuere necesario, las medidas que juzgue oportunas con respecto a la exportación de dichos artículos, y que por las Administraciones de Aduanas se remita una muestra de cada partida de papel ó cartón que se exporte acompañada de una nota de su nomenclatura arancelaria, cantidad exportada, procedencia y nombre del exportador.

**GOBERNACION.**—Otra aprobando el proyecto presentado por los arquitectos D. Enrique Catá y Catá y D. Eusebio Bona y Puig para construir un edificio destinado a los servicios de Correos y Telégrafos en Gerona.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Guerra.—Sección de Ingenieros.—Circular anunciando oposiciones para proveer una plaza de dibujante del Material de Ingenieros.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la segunda quincena de mayo próximo pasado.

—Disponiendo que desde el día 1.º de agosto próximo se admitan para su pago el cupón núm. 61 y los títulos amortizados de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisiones de 1900, 1902 y 1906.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho, vacante en el Instituto de Figueras.

—Idem a concurso libre de entrada la provisión de la plaza de profesor de Gimnástica

de los Institutos de Cartagena y Las Palmas (Canarias).  
—Idem a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Física con Microscopía y Química con Toxicología, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago.

## NUEVO SEMANARIO

El martes, día 20 del corriente, aparecerá en Madrid un semanario titulado *Figaro* en 1916, dirigido por Alberto Valero Martín. Colaborarán en todos los números Eduardo Zamacois, E. Ramírez Angel, F. Martínez Corbalán, Fernández Ardavin, Juan José Llovet, Alejandro Bher, Emilio Carrere (redactor jefe), Enrique de Mesa, Ramón Pérez de Ayala, Répide, Unamuno, Hoyos, San José, Alfonso Camín, Gonzalo Valero Martín, Lorenzo Roldán, Bacarisse y todos los escritores de verdadera personalidad.

Las portadas serán del admirable artista Max Ramos, tiradas en colores. *Figaro* en 1916 será un sincero portavoz de la vida nacional; además de sus secciones literarias, cómicas, poemas, cuentos, ilustrados por los mejores dibujantes, *Figaro* en 1916 hará crítica de libros, de teatros, de toros, artículos políticos, de jurisprudencia, informaciones sensacionales de la vida pública, con profusión de fotografías.

*Figaro* en 1916 constará de diez y seis páginas y se venderá a 10 céntimos.

## PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## UN LIBRO DEL MARQUE DE MORELLA

### «El primer acto de la tragedia de los siglos»

Este distinguido prócer, que por su profesión de ingeniero, su posición social y por haber sido diputado a Cortes ocupa un puesto elevado en la sociedad española, ha publicado un palpitante estudio sobre la guerra con el título que encabeza estas líneas, que es quizás el más completo y documentado de cuantos aquí se han publicado.

Todo en este libro es interesante. En su primera parte, titulada «Antecedentes y conjuras», se analizan con imparcialidad las complejas causas del tremendo choque.

Se estudian en la segunda parte del libro, que se titula «Admiraciones y comparanzas», la actitud de los españoles ante la guerra y detalla el autor las causas de los odios y de las admiraciones que aquí se sienten por ambos bandos combatientes.

Pero es sobre todo en la tercera parte, titulada «Conclusiones y enseñanzas», en donde el autor desarrolla el objeto de su trabajo, pues deduce con gran sinceridad y altura de miras las consecuencias que la guerra debiera producir en nuestro aletargado país, cuya masa no percibe que la espantosa tragedia, no sólo ha provocado horrores y matanzas, sino que al mismo tiempo ha descubierto el inmenso patriotismo, el colosal poderío de ambos beligerantes.

Creer muchos españoles que cuando cese la guerra quedarán deshechos y arruinados todos los países que combaten y que entonces, nosotros, por haber escapado del huracán que ensangrienta a Europa, podremos alternar con las demás Potencias de igual a igual.

Y olvidamos que nuestro inmenso atraso en Instrucción, en Industria, en Comercio y en Agricultura, que nuestra cada día más evidente inferioridad en fuerzas militares y marítimas, se han hecho todavía más ostensibles en esta catástrofe, que ha permitido descubrir las casi inagotables riquezas y energías de las naciones en guerra.

¿Qué razones hay para que con un suelo tan variado, una situación geográfica inmejorable, con cualidades de raza tan notorias, haya quedado España tan a la zaga del resto de Europa?

Nuestra pasividad y nuestra incultura. Hay, pues, que empezar, como dice el marqués de Morella, «por ir a la escuela»; es indispensable que se fomente la instrucción pública; es necesario un gran empréstito nacional, que después de reorganizar completamente «y sin entrañas» todos los servicios permita ejecutar en breve plazo un plan de Obras públicas y manufacturas del Estado.

De no emprenderse rápidamente este camino, después de la guerra sobrevendría para España el hambre y la miseria, pues nuestros capitales y nuestros brazos irán a los países necesitados de restaurar sus heridas y, lo que es más triste, emigrarán al Extranjero para no volver, con lo que la savia de nuestra escasa riqueza y de nuestro trabajo sólo servirá para engrandecer, a nuestra costa, a los países que, sin darnos cuenta, tanto enviamos por la grandeza que están evidenciando aun en sus desastres.

Deben, pues, leer el libro del marqués de Morella todos los españoles que tengan espíritu y patriotismo, pues en él encontrarán documentos, cifras y razonamientos que impulsan a una meditación serena, que descubren los horizontes de nuestro porvenir, que está en nuestras manos, y no en las de la Providencia, como creen muchos españoles cultivos de un musulmán y atávico fatalismo.

## TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia Suicursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

## CASA REAL

Cumplimentaron a Su Majestad el Rey los marqueses de Lema y Alba de Veltes, el conde de Santa Engracia, el general Barraquer y la señora viuda de Méndez Alanís.

Tuvieron audiencia con Su Majestad la Reina Doña Victoria la señora de Gasset, las marquesas de la Laguna y Guevara, la duquesa de Almodóvar del Valle y el pintor señor Villegas.

Sus Majestades sentaron a su mesa a los embajadores de Inglaterra y Francia, con sus señoras.

## NORITA PEREIRA

Los socios del Círculo de la Unión Mercantil que anoche gustaron el deleite de escuchar a Norita Pereira, quedaron encantados de la maravillosa interpretación que la lindísima pianista dió al interesante programa.

Parece increíble que una niña de ocho años posea mecanismo tan perfecto y dé a las obras expresión tan artística, agilidad, delicadeza de expresión y sentimiento, que ofrecen una sensación de arte exquisito impropio de un ejecutante de tan corta edad.

Norita Pereira fué, más que ovacionada, aclamada por los socios del Círculo de la Unión Mercantil, que no cesaron de ofrecer a la artista la ofrenda de sus efusivos elogios.

También se celebró un concierto vocal, en el que tomaron parte el tenor Sr. Sánchez Bocos y el barítono Sr. Patallo, distinguidos socios del Círculo, interpretando ambos escogidos números de «Mignon», «Tosca», «Hernani», «Carmen», «La bohème», «El barbero de Sevilla» y «Rigoletto».

Ambos demostraron ser artistas de indiscutible porvenir, y fueron ovacionados por la distinguida concurrencia que los escuchaba.

El profesor de la casa, Sr. Mellizo Altamira, los acompañó al piano con su habitual maestría.

## DE INSTRUCCION PÚBLICA

Las escalas graduales de sueldos del profesorado de Escuelas Normales adolecen de todos los defectos que puedan suponerse y algunos más. El personal joven, que goza de sueldos mezquinos—2.500 pesetas las profesoras y 3.000 los profesores, pues hay desnivel a favor de los varones,—puede vivir seguro de que, por muy émulo de Matusalén que logre ser, nunca podrá repasar de las categorías medias, estando expuesto a cumplir el medio siglo de edad sin haber obtenido mas que un ascenso de 500 pesetas.

La situación del aludido personal se agrava con el sistema que tienen los que gobiernan los asuntos del ramo en los casos de habilitación para continuar en el servicio los profesores y las profesoras que cumplen los setenta años. Sabemos de varios en que, habiendo cumplido los interesados dicha edad a principios del año actual, recientemente se han devuelto al lugar de procedencia sus instancias después de haber hecho éstas un lento viaje, pasando indebidamente por el Consejo de Instrucción pública para que las acompañen de los certificados facultativos é informes de los Claustros respectivos, de conformidad con los preceptos legales vigentes; y... lo que dirán los interesados: «Resulten como resulten luego esos expedientes...»; que nos quiten lo bailado!».

Hay que convenir en que es poco serio esto y en que el profesorado de Normales, que al presente ve horizontes limitadísimos de prosperidad, se lamenta justamente de tal falta de seriedad que compromete el escaso movimiento que pueda haber en las escalas.

Y preguntamos: ¿no podrán en el ministerio tratar estas habilitaciones para continuar en el servicio con la actividad y con la atención que demandan el interés por la enseñanza y los derechos de tercero? ¿Es lícito que un profesor que ha cumplido la edad reglamentaria para la jubilación permanezca seis ó más meses ejerciendo sus funciones sin que la superioridad sepa si goza de la debida aptitud para ello?

Estudiando el asunto desde otro punto de vista, parece indicado que, ya que los Poderes públicos se muestran con el personal jubilable del profesorado que nos ocupa, tan generoso—cosa que vemos con gusto,— como con el de otras carreras no acontece, puesto que en casi todas ellas hay establecida la jubilación forzosa, que estudie la forma en que esa magnanimidad se haga compatible con el respeto y estímulo que merece el personal joven y de mayor pujanza para el trabajo, por tanto. Para conseguirlo pudieran concederse las habilitaciones con números bises en las escalas, que así permitirían los ascensos a todos los números que siguiesen, ocupados por los que hubiesen cumplido la edad reglamentaria para la jubilación y estuviesen aptos para seguir en el servicio, medida que tal vez diera como resultado que las informaciones de aptitud se hicieran con saludable rigor.

Dió mucho juego la pretensión entablada por varios inspectores de Primera enseñanza interinos para obtener la propiedad en sus cargos. Se decía que entre los aspirantes figuraba un pariente muy cercano de cierto alto funcionario, mereced a cuyo peso había pasado el expediente bien informado al Consejo de Instrucción pública.

Pero este Cuerpo consultivo emitió dictamen desestimando las solicitudes y exigiendo responsabilidades por el aludido informe favorable. ¡Así suceda siempre!

Merece plácemes el Consejo en esta ocasión por su conducta enérgica en tal asunto, que tan relacionada está con la campaña sostenida contra la propuesta formulada por esta Corporación para Tribunales de oposiciones a plazas de Inspección, propuestas a que se atuvo el ministro para los nombramientos, dando con ello una prueba de formidable resistencia, porque se apeló a todos los recursos.

¿Habrá sonado la hora fatal para los caciques de la enseñanza, que se burlan de las leyes, equidad y justicia? No lo creemos; pero entre todos podremos conseguirlo, apuntando a dar y deshaciendo figurillas y figurones. Y conste que las hay de los dos sexos.

### UN HOMENAJE

## LA PATRIA Y EL REY

Mañana publicará nuestro querido colega *La Monarquía* un número de treinta y seis páginas en las que se rinde un homenaje a la Patria y al Rey con cuartillas que firman el ministro de la Guerra, D. Agustín de Luque, capitanes generales de todas las regiones, gobernadores militares, coronales con mando de Cuerpo en los regimientos de todas las armas. Publica también cuartillas de los señores García Prieto, Sánchez de Toca, Dato, Villanova, Besada, Romanones, Bergamín, Gasset, Maura, Gimeno, Ugarte, Eza, Royo Villanova, Francos Rodríguez, Albay, Burell, Barroso, Rocamora y muchos más colaboradores ilustres.

Las treinta y seis páginas de *La Monarquía* contienen más de 200 grabados. En las primeras páginas figuran los retratos que se dignaron firmar para *La Monarquía* S. M. el Rey y S. S. AA. los Infantes D. Carlos y D. Alfonso de Borbón, D. Alfonso de Orleans y Príncipes D. Raniero y D. Felipe de Borbón.

## EN ASTURIAS Y EN BARCELONA

### Conflictos sociales

Habla el ministro de la Gobernación.

El Sr. Ruiz Jiménez, hablando ayer tarde con los periodistas acerca de los conflictos obreros de Asturias y Barcelona, se expresó en los términos siguientes:

«A las diez de la mañana celebré una conferencia telefónica con el señor marqués de Comillas, y éste me indicó que, atendiendo a los razonamientos que le expuse en la conferencia que celebramos anoche, había resuelto aceptar las peticiones formuladas por los obreros del coto minero de Asturias.

Me dijo también que a la una de la tarde me visitaría para darme más amplias explicaciones y detalles de este asunto.

En efecto, a dicha hora fué a Palacio y me entregó un documento firmado por el gerente del coto minero aceptando las peticiones de los obreros, que se refieren, principalmente, al abono de la mitad del jornal en caso de enfermedad, contrato de trabajo y reconocimiento del Sindicato obrero socialista.

Al documento acompañaba una carta del señor marqués de Comillas, diciéndome que, aun teniendo la región minera un Sindicato obrero católico reconocido por la Sociedad propietaria de las minas, ésta no tenía inconveniente en reconocer la personalidad del Sindicato socialista, teniendo en cuenta las altas razones patrióticas invocadas para evitar la carencia de carbón en las industrias nacionales.

Agradeci al señor marqués de Comillas dicha prueba de patriotismo, y me trasladé al ministerio para dar conocimiento de la fórmula a los comisionados obreros.

Estos me pidieron unos minutos para examinarla y reflexionar, transcurridos los cuales me dijeron que la aceptaban íntegramente, rogándome les dejase comunicar por el teléfono oficial con sus compañeros de Asturias.

Les facilité dicha comunicación, y en ésta ordenaron a sus compañeros que mañana reanuden los trabajos, cesando en la actitud actual, porque habían sido satisfechas sus aspiraciones.

Los comisionados obreros han salido esta tarde en el correo de Asturias.

Así, pues, este conflicto, que tanto preocupaba al Gobierno, ha quedado solucionado.

El otro planteado hoy es el de los obreros textiles de Barcelona. Estos, que son, como ustedes saben, bastantes millares, han iniciado esta mañana la huelga general, y no se trabaja hoy en ninguna fábrica de dicho ramo.

Como el problema es de importancia, he llamado al Sr. Suárez Inclán, y aunque éste había manifestado insistentemente su resolución de no volver a Barcelona, le dije que en los momentos actuales, y ante la gravedad del conflicto, el Gobierno estimaba necesarios sus servicios en aquella provincia y le rogaba volviera a hacerse cargo de dicho Gobierno.

El Sr. Suárez Inclán no vaciló un momento, ante las consideraciones expuestas, en desistir de jurar ahora el cargo de diputado, poniéndose a la disposición del Gobierno.

Esta noche saldrá para Barcelona el señor Suárez Inclán, y le he expresado nuestro agradecimiento por el sacrificio que realiza para servir al país y al partido.

La huelga, aunque general, no ha dado motivo hasta ahora a ningún incidente desagradable; pero en previsión de que puedan surgir se han adoptado las precauciones oportunas, situándose de la fuerza pública en los sitios estratégicos de la ciudad.»

## Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

## DILIGENCIAS JUDICIALES

### El suceso de los «apaches»

¿Será una broma? Ayer entregaron en la Dirección general de Seguridad unos *golfos* una corbata gris y una carta escrita en francés que se avisaba para que huyera a según la carta, Seiji Cesare.

Dicen los *golfos* que esa carta se del bolsillo a un hombre que parecía ser el jefe.

Como ayer se encontró en la calle de los grandes otra carta análoga, es creencia que se trata de una broma.

Además, las manchas de sangre de la bata no parecen casualmente caídas.

Las gracias de Su Majestad. Ayer se dió a la Policía la siguiente orden general extraordinaria: «Dirección general de Seguridad.—Excelentísimo señor ministro de la Gobernación: me comunica que el despacho con Su Majestad el Rey le ha encargado me exprese como a todo el personal a mis órdenes ha intervenido en el descubrimiento de los culpables del robo con verificado en la calle de las Infantas, distinción por el buen servicio prestado en honroso lugar el nombre de la ciudad de Madrid.

A la regia felicitación, el excelentísimo ministro tiene el honor de asociar y por mi parte me complace en felicitar públicas para general satisfacción del de Vigilancia.—El director general, de La Barrera Cava.»

### Recompensas y ascensos.

Anoche se hablaba en la Dirección general de Seguridad de recompensas y ascensos a los inspectores y agentes que trabajaron en este asunto.

Los Sres. Grimau, Bordés, Aranda, varez de la Concha han sido felicitados por sus jefes, y se recordaba que se distinguió siempre en cuantos servicios les fueron encomendados.

En el descubrimiento de los *apaches* tenido ahora una parte activa. Casi puede decirse que han sido los que fueron col el cepo en que habían de caer los delincuentes.

Ellos fueron quienes salieron por el camino de Guadalajara, porque sabían que iban a tratar de evadirse los *apaches*, dándose punto de reposo, y cumpliendo de sus superiores, avisaron al personal de aviación y Guardia Civil de lo que se hacía.

Por otra parte, siempre se recuerda la Dirección general que Grimau y Bordés fueron los que hallaron la pista que llevó a la Policía al descubrimiento del crimen del Sr. Sánchez.

Es de esperar que el dignísimo director general de Seguridad dará una nueva prueba del espíritu de justicia que preside sus actos no olvidando a la hora de recompensar a estos modestos funcionarios daderos enamorados de su profesión.

### Tres mujeres a la cárcel.

Después de prestar declaración, el Sr. Robles, dictó auto de prisión contra ne Manlleu, Morna Lacoste y otra individuo que fueron detenidas anteanoche.

Las tres ingresaron en la Cárcel.

## EN EL PUENTE DE VALLECA

### RIÑA ENTRE VECINOS

Anoche, a las diez, riñeron en la calle Rodríguez Espinosa, del Puente de Valleca, los vecinos José Rodríguez Sánchez, de sesenta y un años, y Eladio Alonso Sánchez, de cincuenta.

José, con un bastón de estoque, y Eladio en la cabeza, causándole una herida de pronóstico reservado.

En la cuestión intervinieron también los señores Rives y Ana Rodríguez.

Esta última fué curada también en la casa de Socorro de aquella barriada de los niveles.

El agresor fué detenido.

## EL CINTURON ELECTRO

### Procedimiento curativo de gran poder

Se encuentra en Madrid, hospedado en el Gran Hotel, Arenal, 19 y 21, donde tiene el gusto de saludarle, el distinguido Director del Instituto Electro-Técnico de Barcelona, el cual ha sido llamado por el Sr. ministro de Sanidad para que prescriba enfermos y varias eminencias médicas de nuestra corte, con el fin de conocer y utilizar los grandes servicios curativos que presta a la humanidad doliente su maravilloso elemento terapéutico que ha de salvar la salud, la vida y la felicidad a millares de pacientes que se consideran incurables y haber probado todos los remedios y estar ya desesperados, sin ningún resultado. Nuestra parte, lo recomendamos encarecidamente a todos los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, dolores reumáticos, espasmos, hígado é intestinos, debilidad de la memoria, dificultad en conciliar el sueño, parálisis, debilidad genital, agotamiento, parálisis intelectual y corporal, etc., etc. El señor estará en Madrid los días 15, 16 y 17 del corriente, y recibirá a los enfermos que deseen consultarle, de 10 a 1 y de 4 a 6 de la tarde, en el Gran Hotel, Arenal, 19 y 21; por lo que aconsejamos a los que sufren no dejen de visitarle, aprovechando su corta estancia en esta, si desean librarse de una vez y para siempre de sus dolencias.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

**SESION**  
A las cuatro menos cinco minutos abre la sesión el marqués de Alhucemas con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Estado y de la Guerra.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se lee el despacho ordinario, en el que figura un suplicatorio para procesar al duque de Solferino.

**Ruegos e interpellaciones.**  
El Sr. ELIAS DE MOLINS ruega al ministro de Fomento no demore la solución del estudio destinado a ver el modo de fomentar las industrias de abonos minerales para la agricultura, aprovechando la riqueza minera nacional.

El Sr. BAS pide que así como al Congreso ha dado cuenta del real decreto de supresión de primas a la navegación, no se suspenda al Senado el conocimiento de dicha proposición.

Después defiende al conde de Bugallal de la denuncia que pudiera suponer el decir que la cuestión de compras de trigo no afecta a ministros liberales, como dijo el ministro Hacienda al contestar al Sr. Garriga, cuando este pidió datos de la inversión de créditos destinados a la compra de trigos extranjeros.

Ruega que se envíen en seguida los datos solicitados, pues ningún ministro de Hacienda conservador teme a la maledicencia, sino que desea que cuanto antes se proceda a zanjar el debate.

El PRESIDENTE dice que la falta de la comunicación dando cuenta al Senado del decreto a que se ha referido el Sr. Bas obedece a un extravío ó a un olvido; pero en todo alguno que se trate de sustraer el asunto al conocimiento del Senado, cuando pueden los senadores, por varios medios reglamentarios, reclamar ese y todos los documentos relacionados con disposiciones del gobierno.

El ministro de ESTADO lee las palabras pronunciadas por el ministro de Hacienda, aclarando que se había mandado imprimir Memoria por deseo del conde de Bugallal, y si éste le autoriza, desde luego podrá suspenderse la impresión.

El Sr. BAS rectifica, y también lo hace el ministro de ESTADO.

### ORDEN DEL DIA

Se votan definitivamente los proyectos de las siguientes:

1.º Accediendo pensiones a las familias de los músicos mayores de Infantería de Marina.

Regulando las condiciones para el ascenso de los oficiales de Marina que prestan servicios de aviación militar.

Adicionando a las zonas de costas una parte de las fronteras a los efectos de la aplicación de la ley de 10 de diciembre de 1915.

Acuerda el Senado reunirse en Secciones en sesión próxima, y leído el orden del día para la misma, se levanta la sesión a las cuatro menos cuarto.

## EN EL CONGRESO

### SESION

A las tres y media se abre la sesión. Preside el Sr. Villanueva.

El cargo los señores duque de Almodovar, Morote e Iturriga.

**Ruegos y preguntas.**  
El Sr. GASCON y MARIN formula un ruego relacionado con el arreglo de varias carreteras de su distrito, y que se haga un estudio de la de Egea a Huesca.

El ministro de FOMENTO repite que se prepara un extenso plan de carreteras, que empezará a realizarse en octubre.

Dice que se darán las debidas garantías para que los fondos del Tesoro tengan la debida aplicación.

Promete que en su día se arreglarán y se construirán las carreteras que reclama el Sr. GASCON y MARIN.

El Sr. ALVARADO (D. Luis) pide al Gobierno que resuelva de una vez el problema del carbón, para que éste no falte.

Si se perdió dinero en la compra de trigos, nunca hubo dinero mejor empleado. Se debe de un procedimiento análogo con el carbón.

El ministro de FOMENTO manifiesta que el Gobierno se preocupa del asunto, y que Su Magestad el Rey ha firmado hoy un decreto autorizando la presentación de un proyecto de ley, que se leerá mañana, dando facultad al Gobierno para llegar incluso al intercomunicación del carbón.

El Sr. GONZALEZ VILART dice que el ministro de Gracia y Justicia elevó el sueldo de los funcionarios de las Audiencias de Barcelona, pero se olvidó de los funcionarios subalternos, que cobran hoy la exigua cifra de 1.500 pesetas. Pide que se subsane esta injusticia en la ley de Presupuestos.

Pide al ministro de Fomento que resuelva la cuestión del sulfato de cobre con urgencia, pues de lo contrario el remedio llegará tarde. No se debe, pues, esperar a la interpellación anunciada.

Prometió el Sr. Gasset—añade—que nombraría un funcionario para comprobar si el agricultor puede ó no pagar el precio de 1,50 pesetas; pero como se trata de una cuestión de política, porque el que ha de determinar si puede pagar ó no es el propio agricultor y no una persona extraña, todo lo que se logra es que se retrase el auxilio.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA propondrá, si las circunstancias lo permiten, favorecer a los porteros de Barcelona.

El ministro de FOMENTO promete hacer todo lo posible para que esta cuestión sea resuelta de una vez a la mayor satisfacción posible, aunque bien sabe las dificultades que existen para fijar el precio más barato que se ha determinado ya anteriormente.

El Sr. GINER DE LOS RIOS se adhiere

al ruego del Sr. González Vilart, referente a los porteros de la Audiencia de Barcelona.

### ORDEN DEL DIA

El Congreso pasa a reunirse en secciones, suspendiéndose, por tanto, la discusión.

Reanudada la sesión, el Presidente del CONSEJO sube a la tribuna y lee un proyecto de ley.

El Sr. NOUGUES dice que no habla en nombre de la minoría de Conjuración, pues ya llevó su representación al Sr. Domingo.

Así, pues, habla con carácter personal. Observó ayer que multitud de diputados de la mayoría se acercaron a felicitar al Sr. Alcalá Zamora, y que no deben estar conformes con las manifestaciones del conde de Romanones.

Cree que el Sr. Dato y los demás jefes de minorías deben expresar su opinión en el problema de Cataluña y no aguardar a mañana.

El Sr. DATO: Ya habló el Sr. Bergamín en el Senado.

El Sr. NOUGUES: Pero el Sr. Bergamín no es el diputado más significado en la política catalana.

El problema, tal como lo ha planteado la Liga, es eminentemente federal.

Todos hemos defendido la federación, absolutamente libre.

Los regionalistas van tomando, según les acomoda, trozos del programa de Pi y Margall y asimilándolos al suyo.

Para llevar a la Mancomunidad el espíritu de una Cámara regional hay que determinar antes la cantidad de autonomía.

Los diputados republicanos de Tarragona no estamos conformes con la Mancomunidad, ni menos con sus resultados.

Tratáis de ahogar a las restantes provincias catalanas en favor únicamente de Barcelona. Y esto no lo hemos de consentir los representantes del resto de la región.

El puerto franco de Barcelona ha matado el de Tarragona.

Insiste en que no se ha traído aquí un problema catalán, sino un problema de Barcelona.

La Mancomunidad catalana no tiene recursos. Vive de las subvenciones de las Diputaciones provinciales, que en total suman 120.000 pesetas, de las cuales 90.000 corresponden a Barcelona.

La Mancomunidad es un centralismo allí y un centro mucho más burocrático que los centros de Madrid.

Los políticos catalanes, como los artistas, necesitan el sello de Madrid. El mismo señor Cambó ha ganado aquí su prestigio.

Si en la Mancomunidad se estableciera la incompatibilidad de sueldos, muchos tendrían que dejar varios de los suyos, pues hay quien disfruta de tres ó cuatro.

Hay muchas cátedras sin alumnos. Lo mismo que ocurre en la cátedra de griego de la Universidad Central. Son los mismos defectos, ó mayores, que los del Estado.

Ayer, el Sr. Alcalá Zamora, a quien me parece estar viendo en el banco azul (Risas), tuvo un gran éxito, no ya como orador, sino interpretando el criterio de todos los catalanes que no militamos en la fracción política de la Liga, respecto del idioma. Esta cuestión es tal como la planteó el Sr. Alcalá Zamora.

Es menester hacer modificaciones y concesiones en todos los órdenes de la Administración de Justicia respecto del idioma, aquellos puntos referentes al Jurado, Notariado, etcétera.

Solucionar el problema por medio de traducciones, no es solucionarle.

Pero, respecto al uso del idioma, es absurdo exigir el catalán. Los catalanes, forzadamente tendrán que conocer el castellano para su vida industrial.

No hay derecho en el Gobierno ni en los partidos gubernamentales a contestar a los catalanes diciéndoles que aprendan el castellano, porque hay centenares de pueblos sin escuelas.

¿Habéis planteado el problema político para asustar al Gobierno y obtener concesiones económicas para Barcelona? Entonces este diputado no os ayudará.

En los otros puntos relacionados con el idioma, en parte sí.

Dice que no podrá colaborar con el Gobierno, porque tiene un ideal republicano.

Hablando de las deserciones republicanas que pudiera haber, dice que no tienen otro valor que el del prestigio personal del que cambie de matiz político, porque no le sigue la masa republicana.

Insiste para que el jefe del Gobierno requiera a los jefes de minoría a que hagan uso de la palabra, y no se dé el caso de que por que hablé antes el Sr. Dato ó el Sr. Maura no hable ninguno de los dos. (Risas.)

El Presidente del CONSEJO cree que esto aplaza el debate para otra ocasión; pero no le suspende.

En el Senado expresó la minoría conservadora su criterio con toda amplitud. A su pesar esperaba la palabra de algunos jefes; pero en vista de su silencio, hora es de que hable el Gobierno.

Va a contestar, pues, al Sr. Cambó.

Dijo éste que hablaba con prevención; pero ésta lo sería de su espíritu, sin otra base, pues el Parlamento le ha escuchado con respecto, demostrando amplia tolerancia.

Esto debe dar confianza a los regionalistas, que deben saber que pueden exponer los mayores atrevimientos sin temor a coacción de ningún género.

Este debate ha suavizado asperezas.

Al principio, el Sr. Cambó huía de toda avenencia; pero después hemos visto que todos los oradores desean llegar a un acuerdo, a una avenencia.

Se esperaba con prevención por la Liga el discurso del Sr. Alcalá Zamora, y éste también propuso concordia.

No hay que asombrarse del debate, que se inició hace quince años. En 1901 empezó a hablar el Sr. Rodés de lo mismo que es la base de la enmienda del Sr. Cambó.

Existe un problema que se inició, bien de-

finido, en 1901. No quiero reducir la cuestión ni sostener que no tiene importancia lo que aquí se dice del problema catalán; y que se tendrá que llegar a una solución; pero ésta no se puede exigir con la premura con que lo hace el Sr. Cambó.

Los Gobiernos tienen que reconocer la gran importancia del problema planteado por el Sr. Cambó.

Todos los Gobiernos, desde 1901, se han ocupado con preferencia de esta cuestión. Por eso vimos que en dicho año el Sr. Silveira buscó el concurso de personalidades catalanas; después el Sr. Maura, el proyecto de la Administración local; después las Mancomunidades y los puertos francos. No vemos, pues, una desatención del problema catalán.

El actual Gobierno persistirá en esta conducta.

La minoría regionalista representa un sector muy importante de Cataluña; pero es menester oír a todas las representaciones.

Decía antes que había una relación directa entre las bases de Manresa y la enmienda del Sr. Cambó. Ambas son la afirmación de un nacionalismo.

¿Ha avanzado éste en estos últimos años en Cataluña? No; tiene la misma intensidad que tenía en 1901. En cambio, ha avanzado el regionalismo.

Con éste podemos, pues, y debemos transigir; y con el regionalismo discutiremos y llegaremos a soluciones de concordia respecto de descentralización.

Por ese camino hemos de marchar, no buscando la gratitud, que no brilla en la política. Los Gobiernos marchan por tal ó cual camino, no por gratitud, sino pensando en los intereses del país.

Yo no he afirmado nunca que la autonomía política sea el separatismo, y reconozco que es la base de todos los Estados federativos de Europa.

En el orden doctrinal exclusivamente es esto cierto.

Ahora, que la autonomía política de Cataluña llevaría al separatismo, por las condiciones especiales en que está planteado el problema en Cataluña.

Contesta luego al Sr. Rodés.

Se ha interpretado mal su frase de rechazar hasta el diálogo en esta cuestión. El sistema parlamentario requiere la discusión. Quería decir que no podía aceptar, con visos de esperanzas, de concesiones, la discusión del problema nacionalista.

El proyecto de Administración local presentado por el Sr. Barroso puede ser el terreno en que coincidamos los señores de la Liga, el Sr. Maura y el Gobierno.

Vamos a la Mancomunidad y a las delegaciones. La primera puede ser de gran provecho para Cataluña; pero las delegaciones han sido rechazadas por un gesto de la Cámara.

A las delegaciones no podremos llegar, porque entraña la dejación de muchos servicios en favor de la Mancomunidad.

Ceder los servicios es fácil; pero ¿y los medios? ¿Cómo los va a realizar?

La Hacienda se halla en grave crisis, y no puede ser oportuno hacer dejación de tributos que pertenecen al Estado en favor de las Mancomunidades, sin grave riesgo para aquélla. (Aplausos.)

No es hora de conceder las delegaciones, porque hay que reconstituir primero la Hacienda del Estado, hoy en situación precaria, para poder reconstituir después las Haciendas locales.

El Sr. Cambó quiso un día las Mancomunidades; hoy no las quiere, porque cree que vivirán precisamente bajo la presión del Poder central.

Pero es porque hoy quiere otra cosa: la soberanía.

Con toda claridad he de decir que ni en la intensidad ni en la extensión podemos conceder la soberanía, ni en su contenido más pequeño, más limitado, más infinitesimal.

Soberanía con Parlamento y Poder ejecutivo lo rechaza el país y la mayor parte de Cataluña lo rechaza seguramente.

Cuando el Sr. Cambó quiso expresar los límites de las soberanías central y regional ya no se explicó con la claridad en el habitual.

Habló de la concesión mínima que tenga hecha el Imperio germánico al Estado que tenga menos soberanía, ¿cómo llegar a ello? Se necesitaría un amplio estudio de legislación comparada. (Grandes rumores.)

No podemos entrar en un problema constituyente. Precisamente el atraso de España ha sido la existencia de estos problemas constituyentes: dinásticos, formas de Gobierno, etc.

Plantear esto en tales momentos es debilitar la acción del Estado.

La base de toda la fiera actitud de los señores de la Liga parece ser que Cataluña no puede desarrollarse por la presión del Poder central.

El catalán se siente herido por ello. ¿Es verdad esto? ¿Está Cataluña empobrecida y aniquilada por el Poder central? No. Cataluña ha progresado enormemente durante los últimos veinte años, y es una región riquísima.

He aquí datos de su progreso.

Barcelona, en 1888, tenía 273.000 habitantes, y con las persecuciones del Poder central ha llegado a 700.000. (Rumores.)

En doce años ha aumentado en el 30 por 100 de la riqueza de su comercio.

Tranvías, ahorro, edificaciones, todo ha aumentado enormemente.

Este progreso inudable se debe en gran parte a la energía de sus habitantes. No es razón para decir que ha tenido en España una madrastra, sino una madre que ha tenido para esa región preferencias excesivas.

Pasa después a estudiar la cuestión del idioma.

El Sr. Cambó pide el idioma para la enseñanza, entre otros servicios. Para los demás quizás se pueda llegar a una concesión. En la enseñanza, no.

Sería hacer un grave daño a los catalanes reduciendo el número de los que sepan el castellano.

Aquí se ha exagerado la nota, hablando del «payés» que tiene que acudir a un notario

castellano. Pues bien, de 206 notarias sólo hay 32 notarios castellanos; los demás, todos catalanes.

Y los que más trabajan son los castellanos, y el que más documentos ha expedido es Cataluña, castellano es.

Esto prueba cómo se ha presentado la cuestión. (Grandes aplausos.)

Lo que ocurre es que utilizáis un arma política.

Dice un refrán en catalán, y pide permiso a la presidencia para hablar en catalán. (Risas.)

Refrán que quiere decir que «pueblo que recobra su lengua, recobra su independencia». (Rumores y denegaciones en los regionalistas.)

Ha dicho, por último, el Sr. Cambó que permanecerán aquí discutiendo el problema en todo momento.

¿Qué quiso decir, que reproducirán constantemente su petición, ó que pondrán obstáculos a la labor parlamentaria del Gobierno? Porque ha empezado ya esto último a manifestarse.

El Gobierno necesita presentar proyectos, y hemos de luchar cada cual con sus medios, y si no podemos llegar a la aprobación de proyectos esenciales, declinaré la responsabilidad en vosotros.

Esta amenaza que estáis realizando... (Rumores.)

En un aparte dice el Presidente del Consejo:

—Yo no he amenazado nunca. (Más rumores.) Si acaso, he pegado.

Pide el concurso de los regionalistas para la aprobación de los proyectos económicos.

Dice que la denegación de la enmienda del Sr. Cambó significa sólo el negarse el Parlamento español a la aceptación de una soberanía distinta de la del Estado español. (Muy bien.)

El Sr. CAMBO dice que todo esto no produce en la opinión más que un solo comentario, que se traduce con una sola palabra: farsa.

No quiere contraer la responsabilidad de seguir el camino de discutir la negativa del Gobierno.

En el debate del Mensaje se volverá a hablar del problema catalán.

Dice que es optimista y no quiere admitir una ruptura con el partido conservador, que se deduce de las palabras del Sr. Bergamín.

Confía en que hablarán otros oradores y en que el Presidente del Consejo llegará a rectificaciones.

Ya hemos presenciado algunas. (Rumores.) No quiere admitir que sea definitivo el concepto expuesto por el Presidente del Consejo de la soberanía del Estado. No puede admitir que tal concepto sea distinto según se aplique a soberanías extranjeras ó a la española, negándose derechos a Cataluña.

No queremos sino la libre enseñanza del catalán, porque ningún catalán puede pensar, por muy insensato que sea, que se haya de dejar de enseñar el castellano.

En nuestras escuelas catalanas se aprende el castellano aun mejor que en las restantes de España.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Pues el Sr. Carner, jefe de los nacionalistas, me ha pedido maestros nacionales castellanos para el Patronato que él preside. (Rumores.)

Yo dije—continúa el Sr. CAMBO—que después de votarse la enmienda permaneceríamos aquí. ¿Por qué? Porque no se puede aplazar la solución; porque el problema catalán no puede quedar sin solución después de este debate, sin que contraigáis responsabilidades.

Una por una reproduciremos—una vez retirada la enmienda—todas las cuestiones: las veintiocho de que consta.

El Presidente del CONSEJO: Bien claro se anuncia la obstrucción. Y digo que no es posible que se obstruya nuestra labor en estos momentos, pues no es posible retener la atención del Parlamento sólo para el problema catalán. Está planteada la cuestión en hora inoportuna, yendo la amenaza contra los intereses generales del país. (Muy bien. Rumores.) S. S., que habla de trajes, hace tiempo que viene ensayando el de Parnell.

El Sr. CAMBO: Pues no he de rectificar nada. Me atengo a lo dicho.

Manifiesta que retira la enmienda.

Se levanta la sesión.

## ALCANCE POLITICO

Los comentarios que a primera hora se hacían ayer en el Congreso giraban acerca de la intervención del Sr. Alcalá Zamora y de la pretensión del Sr. Cambó en cuanto a su enmienda.

En un grupo formado por caracterizadas personalidades del partido conservador decían que por lo visto el Sr. Cambó creía que su enmienda es el único tema del debate político, olvidándose que es solamente uno de los aspectos de las diferentes cuestiones sobre que ha de versar el mismo.

Retirada ó votada dicha enmienda, se pondrá a discusión la del vizconde de Eza, que se refiere a las cuestiones económicas que merecen un interés esencialísimo al partido conservador, sin que esto quiera decir que este partido no dedique a la cuestión contenida en la enmienda del Sr. Cambó la atención debida; pero es que el mismo partido ha expresado ya sobre ella su opinión por personas autorizadas como los Sres. Bergamín y Sánchez de Toca, en la Alta Cámara, en que la cuestión fué discutida.

Una vez que termine la discusión de las enmiendas y se entre de lleno en el Mensaje, será cuando intervenga el Sr. Dato, como lo harán igualmente, según costumbre, otros jefes de minorías, para exponer sus respectivas opiniones respecto de las cuestiones sobre que el debate haya versado.

El Sr. Alcalá Zamora decía ayer tarde en los pasillos de la Cámara popular que los primeros telegramas de felicitación por su discurso los ha recibido de Cataluña.

A medio día había tenido ocasión de hablar aquél con el Sr. Cambó, y éste le dijo

que el camino para llegar a soluciones en este problema lo había marcado el Sr. Alcalá Zamora en su discurso.

En el Congreso se han reunido ayer tarde las Secciones, eligiéndose las siguientes Comisiones para entender en los proyectos que a continuación se expresan:

Proyecto de ley sobre Compañías navieras: Sres. Careaga, Salvador (D. A.), Garnica, Riu (D. D.), Riestra, Navarro Reverter y marqués de Cortina.

Idem sobre introducción de valores extranjeros: Sres. González Hontoria, Salvador (don A.), Santos y Ruiz Zorrilla, Sáinz de Vicuña, Sánchez Ocaña, López Ballesteros y Belaunde.

Idem sobre modificación de la ley suprimiendo los Consumos: Sres. Rosado, Silveira (D. L.), Soler (D. C. R.), Alonso Castriño (D. M.), conde de Santa Engracia, Senra (D. A.) y Cantos Figuerola.

Proposición de ley autorizando al Gobierno para anular la concesión otorgada al Sindicato de riegos de Uldeona para construcción de un pantano: Sres. Pedregal, Aragón, Fatás, Santa Cruz (D. E.), Kindelán, Canals y Barroso (D. E.).

Idem autorizando al Gobierno para conceder a las Sociedades de obreros tabaqueros de Avilés la admisión en franquicia de determinada cantidad de tabaco en rama: Sres. Pedregal, Salvador (D. A.), Argente, Alonso Castriño (D. M.), Bustelo, Aura Boronat y Seoane.

El Presidente del Consejo ha leído en el Congreso el siguiente proyecto, que ya anunció en la referencia del Consejo en el Palacio:

«Artículo 1.º Se declara comprendido el carbón entre las sustancias a que se refiere el párrafo primero del artículo 2.º de la ley de 18 de febrero de 1915.

Art. 2.º Las adquisiciones que en su virtud se hagan se efectuarán por el ministerio de Fomento y correrán a cargo de una Junta nacional de abastecimiento, que estará formada por el ministro de Fomento, con el carácter de presidente; el director general de Comercio como vicepresidente, y como vocales el presidente del Instituto de Reformas Sociales, el interventor general del Estado, el director de Aduanas, el director de la Escuela de Ingenieros de Minas, un senador y un diputado, designados por el Gobierno.

Art. 3.º La Junta nacional de abastecimiento, antes de formalizar los contratos de adquisición de carbones, dará cuenta de los mismos al ministro de Hacienda, el cual hará a la Junta las observaciones que estime convenientes en relación al pago, y dispondrá éste previos los trámites legales.»

El debate acerca de la enmienda del señor Cambó terminó ayer.

El Sr. Nougués intervino en nombre propio para hacer observaciones muy discretas sobre el problema catalán, y dirigiéndose al jefe del Gobierno le advirtió que las deserciones del campo republicano no tienen más valor que el personal, pues los electores republicanos no las secundan.

Después el Presidente del Consejo hizo el resumen del debate.

El discurso del conde de Romanones ha sido el mejor de los que ha pronunciado en el Congreso hablando sobre este problema.

Con gran método, comenzó por hacer resaltar la tolerancia de la Cámara, para demostrar al Sr. Cambó que sus alarmas eran infundadas, y la coincidencia de todos los oradores en la conveniencia de llegar a términos de avenencia.

Para el jefe del Gobierno no hay gran diferencia entre las bases del programa de Manresa y el discurso del Sr. Cambó.

Recogió, marcándolo bien, la coincidencia que en el fondo se advierte entre todos los diputados catalanes, aunque no estén conformes en las afirmaciones expuestas ante la Cámara.

Con gran energía, para afirmar su convencimiento, sostuvo el conde de Romanones que la concesión de la autonomía política a Cataluña, en las presentes circunstancias sería el paso fatal al separatismo.

(Estas palabras fueron acogidas con visibles muestras de aprobación por varios lados de la Cámara.)

El Gobierno no puede tampoco hacer dejación de tributo alguno en los actuales momentos, en que todos hacen falta para reconstituir la Hacienda, y como la delegación sin medios económicos no puede desarrollarse, he aquí por qué no es oportuna la concesión de la delegación.

Con aplauso de la mayoría sostuvo que no puede hacer dejación de soberanía ni aun reduciendo ésta a la menor expresión.

Declinó el Sr. Cambó la responsabilidad de que no se inicie una solución en el problema catalán, y aseguró que reproducirá aisladamente las peticiones contenidas en la enmienda.

El conde de Romanones rectificó, para decir que frente a la obstrucción anunciada por el Sr. Cambó, el Gobierno contestaría negándose a discutir ninguno de los problemas planteados por aquél.

son catalanes, y que precisamente tienen más asuntos los que son castellanos.

Con gran claridad dijo a los regionalistas que declinaba en ellos la responsabilidad si no podían aprobarse, con la urgencia que reclama el país, los proyectos económicos, si de ferrocarriles secundarios y el de los carbones.

Excitó a los regionalistas a deponer su actitud y a colaborar con el Gobierno, aconsejando finalmente a la mayoría rechace la enmienda.

Nutridos aplausos acogen las últimas palabras del jefe del Gobierno.

La Comisión de Obras públicas del Senado ha examinado la proposición de ley del señor marqués de Portago relativa al ferrocarril de Palanquinos a Cistierna (León), y acordó pedir antecedentes al ministerio de Fomento.

Fueron muchos los diputados de la mayoría, y no faltaron también algunos de la oposición, que acudieron al despacho de ministros para felicitar al Presidente del Consejo por su discurso-resumen del debate mantenido acerca de la enmienda del Sr. Cambó.

En las conversaciones, se convenía en que el jefe del Gobierno había hecho una ratificación solemne ayer de cuanto expuso en el debate mantenido en la Alta Cámara contestando al Sr. Abadal.

Sin que esto tienda a atenuar en lo más mínimo el buen efecto del discurso del señor conde de Romanones, había personalidades muy significadas de la oposición que creían que las palabras con que puso término a su discurso el Sr. Cambó no fueran interpretadas por el jefe del Gobierno en el sentido que las pronunció el orador.

Creían que éste daba la solución al Presidente del Consejo, porque no era obstrucción lo que significaba el anuncio de que todas las cuestiones que contenía su enmienda serían tratadas en otras tantas proposiciones de ley, y que el señor conde de Romanones debía recogerla y agradecer esa labor parlamentaria a la que, como a otras muchas cuestiones no menos importantes, se entregaría la Cámara sin ningún género de prevenciones.

El jefe del Gobierno, después de un cambio de impresiones con sus compañeros, confirió con el Presidente de la Cámara, poniéndose de acuerdo con este último respecto del orden del debate para lo sucesivo.

Hoy comenzará la discusión de la enmienda del señor vizeconde de Eza, y es de creer que la Cámara dedique a ella la atención que merece, por referirse exclusivamente a cuestiones como las económicas, que tanto interesan al país, y a las que los Cuerpos Colegisladores vienen dedicando desde hace tiempo atención preferente.

El Presidente del Consejo recibió a medio día la visita del ministro de la Guerra, reuniendo ambos una detenida conferencia acerca de cuestiones de este último departamento.

Dijo el conde de Romanones a los periodistas, cuando los recibió, que el conde del Serrallo le había anunciado una serie de preguntas, relacionadas todas con cuestiones de Guerra.

Vienen a constituir dichas preguntas una interpelación, que expondrá el ex ministro de la Guerra en la sesión de la Alta Cámara, el lunes próximo.

Con relación al debate sobre el Mensaje en el Congreso, manifestó el jefe del Gobierno que hasta el 1.º de julio quedan once sesiones hábiles, y son diez y siete los oradores que hasta ahora tienen pedida la palabra en dicha discusión.

Acercó del adelanto de la hora, dijo el conde de Romanones que sobre ese tema, que tiene también para España un gran interés, le había hecho una pregunta el Sr. Rahola, y que siendo aspiración general la de llegar a la hora universal, no puede haber entre Francia y España, por muchas circunstancias, una hora de diferencia.

Se estudiará ese asunto por el Gobierno, y desde luego podemos decir que éste parece inclinado a llegar al adelanto de la hora.

Por el momento, las Compañías de ferrocarriles se encuentran estudiando ese asunto.

En la del Norte parece ser que, sin variar el horario, podrán mantenerse los enlaces con los trenes franceses.

Es una cuestión que a España afecta más de lo que parece y hasta podrá ser convenientísimo resolver en el sentido a que está inclinado el Gobierno, sobre todo si al llegar el invierno, el problema del carbón, como es de creer, se agudiza.

Ha dicho también el Presidente que para el lunes próximo habrá sobre la mesa del Congreso dictámenes acerca de varios de los proyectos de ley importantes que han sido entregados a dicha Cámara.

Respecto de la huelga del arte textil en Barcelona, las noticias oficiales confirman que la actitud de las huelguistas, pues casi todas son mujeres, es pacífica, y que el conflicto va extendiéndose, alcanzando a todas las fábricas del arte textil.

También hay otra huelga anunciada, que es la del personal de los barcos correos de África, teniendo el Gobierno adoptadas las medidas necesarias para que el servicio no quede interrumpido.

Una Comisión ha visitado esta mañana al ministro de Hacienda para hablar a éste de la necesidad de que adopte medidas que tiendan a evitar la subida, ya anunciada por algunos almacenistas, en el precio del azúcar.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que la huelga de Barcelona continúa en igual estado.

El gobernador interino, pues, no hay noticias de la llegada del Sr. Suárez Inclán, comunica que el número de fábricas paradas es de 250, y el de obreros, 26.000.

El orden es completo, no habiéndose registrado más incidente que el de anoche, al detener a una mujer, que se promovió un tumulto.

to, cesando éste al ser puesto en libertad aquella mujer.

Ha recibido el Sr. Ruiz Jiménez noticias satisfactorias de la cuenca minera de Asturias.

Los obreros, obedeciendo las órdenes de los delegados que estuvieron en Madrid, han reanudado hoy los trabajos.

El ministro de la Gobernación decía que no tiene bastantes palabras para elogiar al marqués de Comillas por su conducta en esta huelga, teniendo en cuenta que había declarado no era firme su convencimiento de no reconocer al Sindicato socialista.

Las razones patrióticas en que ha basado el rectificar su resolución merecen unánime elogio, y el Gobierno está muy satisfecho de la conducta de dicha personalidad.

La Junta de transportes ha propuesto al Gobierno, con carácter general para toda España, el establecimiento de un régimen reducido de consumo de carbón.

El Sr. Ruiz Jiménez, con arreglo a esta propuesta, ha redactado una real orden, que someterá a la aprobación del Presidente, en la que se dispone la reducción de las horas de alumbrado público y de aquellos otros servicios públicos en que se utiliza el carbón.

La disposición no afecta para nada a los particulares.

PROYECTO DE MARINA

El general Miranda ha leído ayer tarde en el Congreso el siguiente proyecto:

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de Marina para que dentro de la suma total de los créditos consignados en el artículo 2.º de la ley de 17 de febrero de 1915 sobre habilitación de las bases navales y puertos de refugio, pueda introducir en las relaciones de obras y en la distribución detallada de aquellos que figuran en el mismo, teniendo en cuenta el coste actual de las construcciones y los reconocimientos y estudios que se realicen, las modificaciones que éstos aconsejen, así como las que de los mismos se deriven, para la debida armonía del conjunto, a fin de que las habilitaciones, en sus aspectos técnico y económico, respondan a la más conveniente y eficaz utilización de aquéllas.

Para hacer uso de esta autorización, el ministro de Marina formulará propuestas, que serán examinadas por la Junta de Defensa Nacional y sometidas con el informe de ésta a la aprobación del Consejo de ministros.

Art. 2.º Se autoriza al ministro de Marina para ordenar, dentro del crédito autorizado para el ejercicio actual, en el concepto Bases navales del presupuesto, los gastos que ocasiona la ejecución de las obras comprendidas en la ley de 7 de enero de 1908, y las indispensables en los arsenales y diques no comprendidos en la de 17 de febrero de 1915, así como la constitución en ellos de los presupuestos de previsión reglamentarios.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

Campeonato del Moto-Club Madrid.

El Moto-Club Madrid organiza una carrera de motocicletas denominada «Campeonato del Moto-Club», que tendrá lugar el día 18 de junio en un recorrido de 309 kilómetros aproximadamente, dándose tres vueltas al siguiente recorrido: Salida del cruce de la carretera de la estación de Villalba a Segovia con la de Madrid a La Coruña, Guadarrama, Alto del León, San Rafael, Revenga, Segovia, La Granja, Balsain y Navacerrada, con llegada a la meta, la que se instalará cien metros antes de la salida.

Esta carrera será de «fuerza libre» y podrán tomar parte en ella toda clase de motocicletas, de cualquier cilindrada; pero será condición expresa de que ellas han de ser de serie y catalogadas.

Las motos de cilindrada hasta 350 centímetros cúbicos, sólo efectuarán una vuelta al recorrido (103 kilómetros), pudiendo continuar la carrera, si así lo desearan, con opción a la clasificación general y premios de regularidad. Deberán dar dos vueltas al circuito las motos de 500 c. c. y las de 750, para las cuales habrá asimismo premio de regularidad.

El Moto-Club Madrid concederá los premios siguientes:

- Categoría hasta 300 c. c.
1.º Una medalla de oro.
2.º Una medalla de plata.
Categoría hasta 350 c. c.
1.º Una medalla de oro.
2.º Una medalla de plata.
Categoría hasta 500 c. c.
1.º Una medalla de oro.
2.º Una medalla de plata.
Categoría hasta 750 c. c.
1.º Una medalla de oro.
2.º Una medalla de plata.

Motocicletas

VINDEC Y B. S. A.

Las más prácticas y económicas.

Antonio González.

Plaza de Isabel II, núm. 7. (rinconada.)

Premios de regularidad.

Una copa de plata al corredor que montando motocicleta que no exceda de 750 centímetros cúbicos, realice las dos vueltas con más regularidad, siempre que la velocidad media por hora no sea inferior a 50 kilómetros. Otra copa de plata al corredor que efectúe las tres vueltas con más regularidad en las mismas condiciones de marcha mínima por hora que en la anterior.

Premios de regularidad.

Título de campeón, consistente en un gran «plaque» de plata grabado al que verifique las tres vueltas del recorrido en menos tiempo.

Los premios que sean ofrecidos al Moto-

Club para estas pruebas, se distribuirán entre las diversas categorías establecidas.

La carrera dará comienzo a las siete en punto de la mañana, y el Jurado y los controls se retirarán a las siete horas de comenzada la misma.

EN LA IGLESIA DE SAN SALVADOR

ROBO SACRILEGO

El sacristán de la iglesia de San Salvador denunció en la Dirección general de Seguridad que habían cometido en aquel templo un robo.

Los ladrones habíanse llevado un magnífico crucifijo de marfil y caoba tallada, que a su mérito artístico hay que añadir el de su antigüedad.

El denunciante ignora quién pueda ser el autor del sacrilego robo.

La Policía de la primera brigada trabajaba anoche en la busca de los autores.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dña 14, Dña 15. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 7,75%, Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: Reservas, Obligaciones del 1889, Expropiaciones del Interior al 5%, Cédulas del Ensañeco, Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras), Empréstito del 1914.

Table with columns: Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Valores industriales (acciones).

Table with columns: Banco de España, Compañía de Tabacos, Banco Hipotecario, Hispano Americano, Español de Crédito, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, acciones preferentes ordinarias, Altos Hornos, Dugo Pelguera, Unión Alcohólica Española.

Table with columns: Ferrocarriles, M. a Z. y a Alicante, contado, Norte, Obligaciones, General Azucarera, estampilladas no estampilladas, M. a Z. y a A. (Arizas), serie E., Norte, 1905.

Table with columns: Valores extranjeros, Banco Central Mexicano, contado, del Río de la Plata, Cambios, Francos, Libras, Dolares.

Table with columns: BOLSA DE BARCELONA, 4 por 100 interior, Exterior, Amortizable 5 por 100, Alicante, Francos, Libras, Dolares.

Table with columns: BOLSA DE BILBAO, Reservas, Explosivos, Industria y Comercio.

CONTRA LOS PANADEROS MOTIN DE MUJERES

En la Carretera de Carabanchel se promovieron ayer disturbios que, gracias a las autoridades, no tuvieron consecuencias graves.

En unas tahonas establecidas en término de Carabanchel se habían despachado panes de 4 kilogramo y en casi todas ellos faltaban cantidades superiores a 200 gramos.

Esto excitó de tal manera a las vecinas de aquellos contornos, que, armadas de palos y piedras, y en número que no bajaría de un centenar, presentáronse ante los establecimientos y comenzaron a arrojar piedras, causando importantes destrozos.

Como hemos comenzado diciendo, la oportuna intervención de las autoridades evitó que las cosas pasaran a mayores y se apaciguaron los ánimos, con la promesa del castigo de los defraudadores.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Ascendiendo al empleo de comandante al capitán de Infantería D. Antonio González Espinosa, como mejora de la recompensa que obtuvo por los combates sostenidos en la zona de Melilla los días 10 de enero y 16 de mayo de 1915.

—Destinando a los coroneles de Infantería D. Manuel Villacampa Morán, D. Mariano Mora Mur y D. Esteban Mur Martínez para el mando de las zonas de Reclutamiento de Mataró, número 25; Huesca, número 34, y Tarragona, número 32, respectivamente.

—Admitiendo la dimisión presentada de los cargos que venían desempeñando en la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española a D. Luis Marichalar y Monreal, vicepresidente de Eza, vicepresidente; D. Santos López Pellegrín, D. Jorge Calvo Pérez de Lara, D. Alfredo Moreno Ossorio y D. Felipe Bustamante y Campuzano, inspectores; D. Francisco de Chavarrí Romero, marqués de Gorbea, contador, y D. Ricardo Villalba Avilés, conde del Val del Aguila, tesorero.

—Nombrando vicepresidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española a D. Enrique de Leguina, barón de la Vega de la Hoz, conde viudo de Guadiana; inspectores, a D. Emilio Ortuño y Bertés, don José María Sempurín y Pombo, D. Francisco Javier García de Leaniz y Arias de Quiróga y D. Joaquín Cato y del Arroyo, conde de Peña Ramiro; contador, a D. Alfonso Barroaga y Márquez, marqués de la Puebla de Rocamora, y tesorero, a D. Ramón del Rivero y Miranda, conde de Limpías.

AGUA DE SOLARES

El mejor remedio contra la dispepsia.

GRAN MUNDO

Función benéfica en el teatro Español.

La representación a beneficio de la Hospedería del Patronato de María, organizada por la marquesa de la Mina, y de la cual anticipamos ayer el programa y la lista de las personas aristocráticas que tomaban parte en ella, ha superado en brillantez a todo lo que se podía esperar, logrando ser el acontecimiento mundano más notable de la temporada.

Al entrar en el teatro, cuyo vestíbulo estaba adornado con grandes palmeras y el escenario con profusión de rosas y follajes artísticamente dispuestos, veíase que la función que iba a celebrarse revestía el carácter de las de gala, impresión que se acentuó poco después al oír los acordes de la Marcha Real y al ver entrar a Sus Majestades y Altezas Reales en los tres palcos del fondo, ocupando el de en medio las dos Reinas.

Una colgadura de terciopelo rojo con guirnalda de flores naturales decoraba alegremente la delantera.

Todas las localidades estaban ocupadas por familias de la alta sociedad y del Cuerpo diplomático, y las damas lucían vaporosos y elegantes vestidos y primorosos atavíos.

La orquesta, compuesta de los mejores profesores del teatro Real, y dirigida con su acierto habitual por el maestro Guervós, empezó a tocar, y a los pocos momentos se levantó el telón, apareciendo el primer cuadro, el tríplice de La Anunciación de la Virgen, dejando a la concurrencia asombrada desde el principio por la perfección del conjunto y por lo artístico de todos los detalles de la presentación, sin omitir la indumentaria. En la expresión de rostro de los intérpretes no cabía más propiedad, y en el de las muchachas más seducción.

Como hemos repetido muchas veces, es muy reducido ahora el espacio de que disponemos para estas crónicas, y nos encontramos obligados a condensar nuestras impresiones.

La Adoración de los Reyes, La Virgen de los Angeles y la escena del Quijote, que fué el último de los cuadros que componían la primera parte, resultaron cada vez más interesantes, contribuyendo no poco a su éxito la belleza y el donaire de muchachas tan lindas como las señoritas María Rosa Cayo del Rey, Angela Martínez Campos y Paloma Falcó, que se reveló desde el primer cuadro como una verdadera artista, y las de Pérez de Guzmán, marquesita de Algete, vizcondesa de Feñanés, María Fernández de Henestrosa, Isabel Fernández de Villavicencio, Carmen Saavedra, María Teresa Muguiro, Teresa y Catalina Hurtado de Amézaga, Carmen Icaza, María del Alcázar, cuya hermosa cabellera rubia daría mucha envidia a artistas de carrera.

En los tres grupos de porcelana, algunas de las mencionadas reaparecieron, tomando parte, además, las señoritas Blanca Aragón, Casilda Fernández de Henestrosa, Eulalia Maroto e Inés Travesedo.

Todos los muchachos, cuyos nombres se publicaron ayer, desempeñaron con extraordinario acierto su cometido.

Nutridos aplausos premiaron la labor artística de los aristocráticos intérpretes, y el telón tuvo que levantarse varias veces después de cada exhibición.

La segunda parte logró despertar aun más entusiasmo si cabe.

En el coro y baile de La Geisha, con sus indumentarias japonesas, las muchachas estaban encantadoras, y bailaron con un gusto y un comedimiento notables.

En el vals y fantasía de la opereta Los quakers, al ver todas aquellas niñas con sus faldas de tul blanco y guirnalda de rosas entre sus manos, evolucionando con soltura y suma elegancia, tomando posturas de ingenua contemplación, muchos espectadores evocarían el recuerdo del baile de las slides, y si en su mente hicieran comparación entre las dos compañías, de composición tan diferente, la de anoche no había de salir malparada.

En Los quakers, Paloma Falcó, hija de los

PÁGINA SEXTA

duques de Montellano, logró un verdadero triunfo.

Bailó con entrain, gracia extrema, airoso, refinada, y, sobre todo, con una naturalidad que demuestra que la lindísima muchacha posee en alto grado el don de saber presentarse.

Hace unos años, cuando tomaba parte en lecciones de baile y de bonne tenue, que daba una maestra inglesa en el Ritz, se notaba ya en sus disposiciones extraordinarias, que ya se arrolló.

El marqués de Moratalla tuvo también un merecido éxito.

Terminó tan hermosa fiesta con una escena del primer acto de la ópera Sansón y Dalila, y en aquella la protagonista era la bella marquesa de Mohernando, cuya labor artística en extremo, fué justamente celebrada.

Tanto en sus ademanes y posturas, como en la emisión de su preciosa voz, estuvo muy perfecta presentación, realizada por un vestíbulo de primer orden.

Figuraban entre las muchachas que bailaban como Mercedes Arcos, algunas tan gentiles de proporcionar grandes satisfacciones, y las que tomaron parte en los cuadros vivos, y algunas más, como la condesa de Vega del Ren, las señoritas Rosa Ostina, Mildred Caro, Pepita Santos Suárez, Reyna Post, Carmen Cabeza de Vaca, Cristina Travesedo, etc.

Al terminar la representación, Su Majestad el Rey hizo entrar en el palco regio a la marquesa de la Mina, y las dos Reinas, con cariñosas atalabada, la señal de los aplausos, que siguieron dando todos los concurrentes a la distinguida y bella dama que organizó con tanto acierto aquella fiesta benéfica, cuyo recuerdo quedará entre las más lucidas de aquella índole que se han celebrado en la corte.

MADRIZZY

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Se conceden cruces blancas del Mérito Militar con pasador del profesorado al coronel de Artillería D. Francisco Ortega, al comandante de Infantería D. Aureliano Alvarez Coque y al capitán de la misma Arma D. Federico Medialdea Muñoz.

Licencia.

Se conceden tres meses de licencia por enfermo al comandante de Estado Mayor don Jesús Ferrer y Jimeno.

Escalafones.

Se autoriza al auxiliar de Oficinas de Artillería D. Cándido Antón para publicar por su cuenta el escalafón de maestros ameros y personal contratado del Arma de Artillería.

Ayudantes.

Cesa de ayudante de campo del general de brigada D. Luis Jiménez Pajarero el capitán de Infantería D. Félix Navajas, y se nombra para sustituirle al teniente coronel D. Joaquín Seoane.

Destinos y situaciones.

Se destina temporalmente a formar parte del Gabinete militar del alto comisario en Marruecos al capitán de Infantería D. José Villalba Rubio.

Se concede el reemplazo voluntario al capitán de Infantería D. Jaime Lambarri, y la vuelta a activo al del mismo empleo don Federico Alcázar.

ASUNTOS DE MARINA

Autorización.

Concedióse autorización al personal de todos los Cuerpos de la Armada, supervivientes de la escuadra de Santiago de Cuba, para que puedan asistir a la conducción, al panteón de Marinos Ilustres, de los restos del almirante Cervera, acto que se verificará el 19 del corriente.

Concurso.

Se anunciará un segundo concurso para la adquisición de dinamos para los motores de combustión interna existentes en los arsenales de Cádiz, Ferrol, Cartagena y puertos de refugio de María y Mahón.

LOS TEATROS

VACETILLAS

Gran Teatro.—Compañía de ópera italiana.—Ya se encuentra en Madrid la notable compañía de ópera italiana que bajo la dirección del ilustre maestro Baratta comenzará a actuar hoy viernes con la obra de gran espectáculo Aida, cuya protagonista desempeñará la eminente soprano Fidela Campaña, con el concurso de los celebrados artistas con el concurso de los Sres. Marqués, Valls, Mercedes Masip y el veterano Tanci, coro general, cuerpo de baile, banda, numerosa y comparsaría, magnífico decorado, armería y sastrería de la Casa Peris, del teatro Real. Palcos, 10 pesetas; butaca, una peseta 30 céntimos; entrada general, 50 céntimos. Comienzo a las 8. Se despatchan localidades en Contaduría a precios de despacho para las siguientes representaciones de Tosca y Trovador, que se cantarán el sábado y domingo, respectivamente.

Los ojos de mi morena.—Los afortunados autores de este gracioso sainete, estrenado con éxito grande en el teatro de Novedades, han concedido la exclusiva al teatro Códice, de Barcelona, para representar dicha obra en la ciudad condal. El estreno se verificará en breve.

COMUNICACIONES

Duplicidad de funciones. Durante un número considerable de años, en la actualidad, aunque en mucha menor escala, debido a la gran cantidad de...

El hipofosfito es una debilidad congénita o adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc. Unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD evitan y curan tan molestas enfermedades. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

Primer Tribunal.—D. Antonio Calvo Ronda, D. Nicolás Campos, D. José Candela y D. Francisco Carpio Risque.

Segundo Tribunal.—D. Francisco Casado, D. Ramón Casaldueño, D. José de las Casas, D. José Casero, D. Arturo Gofres, D. Justo Cillerero.

El hipofosfito es una debilidad congénita o adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc. Unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD evitan y curan tan molestas enfermedades. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

CASA DE LA VILLA

Cédulas personales. El 30 de actual termina el período voluntario para la adquisición de las cédulas personales.

Escuelas Aguirre. Se ha efectuado en estas Escuelas, ante numerosa concurrencia, el acostumbrado festival, fin de curso, con reparto de premios a los alumnos más aplicados.

Presidido el acto el alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, acompañado del señor Ortega Gasset, delegado regio de Primera enseñanza, y del diputado a Cortes y antiguo patrono de dichas Escuelas, D. Andrés Aragón, y de los concejales Sres. Añón, Fernández Moreno, Silvela, De Miguel, Sáinz de Baranda y Corona.

Los actuales concejales patronos señores Herrero y Blanco Soria, hicieron los honores de la casa, eficazmente ayudados por el director de la Escuela, Sr. Novoa, y por las profesoras Sitas, Ribas Martín, Mateos de la Torre, Nadela y Moralejo.

Los niños hicieron gimnasia rítmica, y un grupo de niñas cantó algo que no se oye de ordinario en las escuelas, pero que es de un gusto exquisito y propio para estos actos.

Un orfeón, compuesto de trescientos niños de ambos sexos, uniformados de modo sencillo y vistoso, cantó a dos voces, acompañados y dirigidos por el maestro Sr. Boronar.

Finalmente, el duque de Almodóvar del Valle repartió algunos diplomas y premios.

Amortización de deuda. En los sorteos celebrados ayer para la amortización de obligaciones de la Deuda por expropiaciones en el interior han resultado agraciadas las siguientes:

Emisión de 1899 (105 obligaciones): 11 a 20, 101 a 10, 1.695 a 99, 2.021 a 30, 2.061 a 70, 2.441 a 50, 2.991 a 3.000, 4.031 a 40, 6.021 a 30, 6.221 a 30, 6.241 a 50, 10.841 a 50, 10.911 a 20, 11.551 a 60, 14.951 a 60, 17.251 a 60, 18.581 a 90.

Emisión de 1909 (102 obligaciones): 22.381 a 90, 22.391 a 400, 22.431 a 40, 22.611 a 20, 23.861 a 70, 25.171 a 80, 25.501 a 10, 25.641 a 50, 26.901 a 10, 27.331 a 40, 28.527 y 28. Los tenedores de dichas obligaciones podrán presentarlas en el Negociado de Deuda de la Contaduría los días no feriados, de diez a doce, a partir del 10 de julio próximo.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofó-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA». Teléfono 5997.

NOTICIAS GENERALES

Señora de Alcáide é hijo, dentistas, se han trasladado a Alcalá, 30, principal.

Cuanto más dentíficos nacen, más inconmovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polo».

MERMELADAS TREVIJANO, postre insustituible por la noche por su fácil digestión.

Dr. Balaguer. Vacuna, 4 a 6. Preciados, 25.

El próximo domingo, a la una y media, se celebrará, en el Palace Hotel, el banquete con que obsequian al diputado a Cortes por Alcalá de Henares, D. Vicente Buendía, sus amigos políticos y particulares.

Las tarjetas pueden adquirirse hasta el jueves en los Círculos liberales de Madrid, Alcalá, Chamartín, Canillas y Vallecas, Casino de Madrid, carrera de San Jerónimo, núms. 7 y 9, Sr. Menchero, y Lagasca, 6. Desde el viernes, en la brasserie del Palace.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 6. Preciados, 25.

El diputado a Cortes por Torrelaguna, señor marqués de Aldama, ha obtenido de la Compañía del ferrocarril a Colmenar Viejo panga en circulación un tren que saldrá los sábados de Cuatro Caminos a las 14,20, enlazando con la diligencia que hace el servicio a Miraflores de la Sierra.

Hoy 16, a las diez de la noche, en el

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, dará una conferencia el Excmo. Sr. D. Joaquín Ruiz Jiménez, disertando sobre el tema «Mejoras é intereses de Madrid».

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular), La Princesa Bebé, APOLO.—7,15 (sencilla), La pandereta.—9,45 (sencilla), Bohemios.—11 (doble), Saraffin el Pintorero ó Contra el querer no hay razones (dos actos).

GRAN TEATRO.—(Inauguración de la temporada de ópera italiana).—9,45, Aida (debut de Fidela Campaña, De Marchi, Vallis y Masía).

El sábado, Tosca.—El domingo por la tarde, Aida; por la noche, El trovador.

REINA VICTORIA.—10,30, La mujer ideal. CIRCO PARISS.—A las 9,45 de la noche.—Gran acontecimiento artístico.—Los extraordinarios y únicos en el mundo cinco Himalayas. Los gimnastas águilas humanas en los trapezoides volantes, los cuatreros, acróbatas, saltadores, clowns excéntricos de la compañía de Circo.—Director: William Pariss.

NOVEDADES.—(Beneficio del primer actor y director Antonio García Díaz).—8,30 (primera sección) (especial). Los ojos de mi morena, estreno del entremés en prosa, original de D. Manuel Garrido, titulado La neutralidad.—9,45 (segunda sección) (especial). La hija del payaso, estreno del entremés en prosa, original de don Enrique García Álvarez y D. Pedro Muñoz Seca, titulado La escala de Milán.—11,45 (tercera sección) (sencilla), Música, luz y alegría.

COLISEO IMPERIAL.—8,30, El amigo Melquiades y La Gioconda.—9,30, Carceleras.—10,30, El guarrico y La Gioconda.

ROMEA.—(Compañía de C. Rodríguez de la Vega).—Función popular a precios populares, últimas representaciones de Au rat mort y El horrible experimento.—Sección especial, a las 10,30, El reservado número 6 (Au rat mort), El horrible experimento y El primero.

ALVAREZ QUINTERO.—Varietés.—(20, 30 y 40 céntimos butaca).—(No hay entrada general).—Trío Marco Nino (bailes rusos), Luis Esteso, La Cibeles, Graciela, Los Piters, Carmen Villalba y cinematógrafo moderno.

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Estreno del drama en tres partes La mano del anepasado, Barcelona y sus misterios (segundo episodio) Debajo de las lumbas y Envidia y expiación.—Deliciosa temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Colosal estreno: El violín de Rogelio (500 metros, Pathé).—Éxitos: Segundo episodio de Barcelona y sus misterios, Tili, camarero (Gaumont), El tercer ladrón (1.000 metros, Gaumont) y Debajo de las lumbas (1.000 metros).—El mejor local de cinematógrafo; único con espacio jardín para recreo del público; amplia entrada del vestíbulo al salón de espectáculos, sin callejones que tanta molestia causan.

CINE IDEAL.—(Entrada por Atocha, frente a Carreteras).—Programa selecto.—Éxitos: Envidia y expiación, La muerte del Rey de los diamantes, Bajo la tumba, segundo episodio de Barcelona y sus misterios y otros.—El sábado, estreno de la interesante película Del vicio al crimen (tres actos).—Intermedios por un notable sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.—Temperatura agradable.—Sala espléndida y sin columnas que molesten.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Glopieta de Atocha, solar del Polor Norte).—A las 10,30.—Tonino y Guerra, el cómico, excéntrico, acróbata y saltador Charlot, el Trío Bonhair, gran volée à la Richard, por la señorita Pepita, repartición de la troupe Andru, acróbatas icarios; éxito inmenso de Los Riveis, Trío Rico, Lerys Loyal y Las Marias, éxito del monohombre, por M. Pol, y los clowns Barraceta, Tomás y Eduardini.—Próximamente, demostraciones de luchas grecorromanas.

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Antes Mathien y San Fermin) ALHAMA DE ARAGON Cinco hoteles espléndidos, cómodos y económicos, con sus respectivas galerías de baños, con un total de 53 pilas de agua corriente mineral a 34°. Grandes parques y lago navegable. A cuatro horas de Madrid en los trenes rápidos. Detalles: Bolsa, 2. Teléf. 1.769.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOS DOS METODOS



ANTANO.—Para preservarse de resfriados, tos y bronquitis, se usaban capas, bufandas, chalecos, cobertores, paraguas, etc.

HOY.—Con tomar ALQUITRAN GUYOT suficiente.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y después de una eucharada caliente por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro bronquial y la bronquitis más inveterada. Es más: á quien se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran detiene la descomposición de los pulmones al matar á los malos microbios causa de dicha descomposición.

Reservado del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot se usasen tal ó cual producto! Para lograr la cura de bronquitis, catarros, resfriados antiguos, agudados y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es leer en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en letras verdes y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, así como las señas: Maison L. FRERE, 12, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día y cura.

Molinos-Compro Fábricas y elevadores, aprovechables á fabricación de papas finas y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR Agencias personales. Informes en todo el mundo. Peritos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida ozonopino, es el bálsamo de la vida, cura las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. GARRITAS, 37, PRAL.—MADRID.

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MIDY. GRANULADA EFERVESCENTE La única que disuelve el 92% del ácido URICO

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12. Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

BALNEARIO DE «LA ISABELA» SACEDÓN (GUADALAJARA) Especial para todas las enfermedades nerviosas.—De 1.º de julio á 30 de septiembre.—AUTOMOVILES: de Guadalupe, días impares; de Huete, jueves y domingos.—La Villa Montrosot servirá la fonda.—Agentes: Zariquigui, hermanos, Arcenal, número 4.

IMPOTENCIA Se remedia instantáneamente á cualquier edad. Escribir: E. S. Garcia.—Apartado Correos, Gerona.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabasa, 34.

ESLAVA JOVERO COMPRO vendo alhajas, oro, plata, perlas, etc. del Monte. Montera, 40. Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.642

Palace-Hotel. La Coruña Inaugurado en mayo de 1916. Hermosa situación. Cuartos de baño. Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

EL EXCMO. SEÑOR Don Angel Juan Alvarez y Alonso Marqués de Valderas Senador del Reino, Caballero Gran Cruz de la Real y Distinguida Orden Española de Carlos III y de la Americana de Isabel la Católica, Caballero de la Indulgencia Orden de San Juan de Jerusalén y de la militar de San Fernando, Gran Cordón de Nichán Istichán de Tínez, Gentilhomme de Cámara de S. M., con ejercicio, secretario que fué de Cámara y Real Estampilla, y particular de S. M. la Reina doña Isabel II, Magistrado honorario de la Audiencia de Valladolid, etc.

FALLECIÓ EL DÍA 16 DE JUNIO DE 1883 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 16 del corriente en la iglesia de San Ginés, y el día 20 en la de las Carboneras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia ruega á sus amigos le encomienden á Dios.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, esmaltes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Producciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º planta

USTED BUSCA algo que le distraiga y le alegre. Pues visite la AGENCIA ODEON, Preciados, 1, y encontrará aparatos muy buenos y muy baratos, y la colección de discos más extensa y artística conocida hasta el día. ACABAMOS DE IMPRIMIR TODO EL REPERTORIO MODERNO Preciados, 1. Teléfono 1.162.

ANUNCIO FORMAL CÓMO GANAR DINERO ¿Está usted contento con su sueldo? ¿Le satisface la situación que tiene? ¿El producto de su oficio, de su empleo, de su comercio ó industria le basta y sobra para sus gastos inevitables y para los estendidos superfluos que hacen grata y llevadera la vida? ¿No? En tal caso escribanos hoy mismo, y nosotros le revelaremos lo que hay que hacer para ensanchar sus negocios, desarrollar su industria, aumentar su salario, y sin abandonar su oficio ó empleo, ganar el doble ó el triple de lo que actualmente gana. Al leer esta anuncio, y al escribirnos, dará usted un gran paso hacia un porvenir lisonjero. Aproveche esta oportunidad, que nada cuesta, para pedimos informes enseñada á Industrial Office Ton-Coca Div. 1 35 Rue Milton, París.

ZINIMENTO GENEAU 10 Años de Éxito No mas FUEGO No mas doladuras

HOTELES

para el verano, amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdecasteja. — Estación de Los Molinos.— Informes: Lope de Vega, n.º 35: de cuatro a siete.

SE alquila en el paseo de S. Ronda, próximo tranvía, hotel n.º 6 ya construcción con adelantos modernos, jardín y garage.—Razón: ERASO, 3, y PRÍNCIPE DE VERGARA, 25 moderno.

Postales al por mayor.—La Industrial Papelera, VILLENA

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 6, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9

COMPRO Minas de Cobre y Wolfram, en explotación, y proyectos de ferrocarriles secundarios. Manuel Castañera, Venturina de la Vega, 4, Madrid.

CAFES Desde 450 hasta 850 pts. kilo Mezcla, Moka, Caracas, etc. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza de Santa Ana, 12

USTED BUSCA algo que le distraiga y le alegre. Pues visite la AGENCIA ODEON, Preciados, 1, y encontrará aparatos muy buenos y muy baratos, y la colección de discos más extensa y artística conocida hasta el día. ACABAMOS DE IMPRIMIR TODO EL REPERTORIO MODERNO Preciados, 1. Teléfono 1.162.

ANUNCIO FORMAL CÓMO GANAR DINERO ¿Está usted contento con su sueldo? ¿Le satisface la situación que tiene? ¿El producto de su oficio, de su empleo, de su comercio ó industria le basta y sobra para sus gastos inevitables y para los estendidos superfluos que hacen grata y llevadera la vida? ¿No? En tal caso escribanos hoy mismo, y nosotros le revelaremos lo que hay que hacer para ensanchar sus negocios, desarrollar su industria, aumentar su salario, y sin abandonar su oficio ó empleo, ganar el doble ó el triple de lo que actualmente gana. Al leer esta anuncio, y al escribirnos, dará usted un gran paso hacia un porvenir lisonjero. Aproveche esta oportunidad, que nada cuesta, para pedimos informes enseñada á Industrial Office Ton-Coca Div. 1 35 Rue Milton, París.

ZINIMENTO GENEAU 10 Años de Éxito No mas FUEGO No mas doladuras

Pyrene



EXTINGUIDOR DE INCENDIOS

El más ligero (peso 2.500 grs.) Ocupa poco espacio (largo 356 mms., diáms. 76).

UNICO QUE APAGA

el arco de un circuito corto eléctrico; el fuego producido por el carburo de calcio, bencinas y en general todas las materias inflamables.

PÍDASE EL CATÁLOGO R.

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA LA VENTA EN ESPAÑA:

Vallet, Fiol y C.ª, S. en C.

Apartado 467. Dirección telegráfica: "VALFILO,"

BARCELONA

Genitalina Cura radical de la IMPOTENCIA y de la DEBILIDAD GENERAL. Precio en España: Ptas. 10 el frasco...

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SANTA TERESA. AVILA. Agua radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano...

SI SUFRÍS DEL ESTÓMAGO PHOSCAO. Si digiris difícilmente, si tenís ahitos, pesadez, calambres, vértigos, insomnios, póngase á régimen del delicioso PHOSCAO...

ARTICULOS PARA VIAJE. Sacos muy buenos, maletas, baúles muy ligeros, neceseres magníficos, zapatillas, infiernillos, cestos para merienda...

SUBASTA. A voluntad de sus dueños se subasta el día 24 en la Notaría de D. Alicia Caravaca...

LOS LECTORES. de este diario y el público en general, pueden leer una hermosa obra de caridad...

ALHAJAS antiguas y modernas, oro, plata y platino, pedregos su valor. Venta de banderías, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos...

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS. Príncipe, 20. TIBURCIO DORADO

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata...

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1

Vendo casas todos distritos y precios. Rebañando 33 %.—Capitalizo del 3 al 3 1/2 %.—Verdad. A. Ibañez, Moratín, 8. Tres a seis. Teléfono 2622.

No mas miopes, presbitas, ni vistas débiles. «Oideu», único producto para curar la miopía, la presbicia, la hipermetropía, la astigmatismo, la ambliopía, la estrabismo, la cataratas, la glaucoma, la neuritis, la neurastenia, la neuritis, la neuritis, la neuritis...

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1

ALQUILERES. Estos anuncios los admite Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.

OFERTAS Y DEMANDAS. Estos anuncios admitelos Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.

Capitalistas. — Mil pesetas, Administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. — Informes: Señor Ganzo, Compañía Jerónima, 25, segundo: seis-nueve.

PERDIDAS. Perdida. Brillante desmenuado sortija caballero, engastado esta mañana, se osea a la orilla de la calle de Alcalá, entre la puerta del número 3 y el café Colonial. Se gratificará espléndidamente a quien lo devuelva. Alcalá, 3. «La Palma». J. V.

VERANEANTES. Villas y hoteles para alquilar en San Sebastián, Puente de San Sebastián, Cortiguera (Santander), Bayona (Galicia), Llanes (Asturias), Burgos, Segovia, San Rafael, Escorial, Villalba, etc. Los Madrazo, 27, bajo.

ALQUILERES. Se alquila cuarto principal y cuarto bajo, General Arrando, 5 y 7, con baño, termosifón, ascensor, calefacción, lavadero y azotea.

COMPRAS Y VENTAS. Estos anuncios admitelos Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.

COMPRAS Y VENTAS. Estos anuncios admitelos Cortés en su nueva oficina Valverde, 8.

CONSULTAS. Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peyrourean. Génova, 3.

CONSULTAS. Hotel vando en 12.500 pesetas; también alquilarla, temporada, en 500; por año, 35 mes, 10 habitaciones, jardín, agua, luz, cueva. Lunes, jueves, 4 a 7. Launza, 4.

CONSULTAS. Solar Ayala, esquina Portillo, 4.200 pies, sin correderas. — Razón: Hermosilla, 12, principal.

CONSULTAS. Industrializadores ofrecen maquinaria moderna inglesa para instalar fábricas completas de azúcar, hielos, gasosas, galletas, chocolates, conitos, productos rejastrados y productos químicos. Numerosas referencias. Dirigirse Francisco Duffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. CORREOS QUINCENALES para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia é Inglaterra.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA. SERVICIOS OFICIALES. Dirección: GRAO, VALENCIA.